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Az ifjúságért
Megjelent a kormányrendelet, 

amely szabályozza a Nemzeti ön­
állósítás! Alap felhasználásának 
módozatait. A miniszterelnök kor- 
mányralépése utón röviddel beje­
lentette ennek az alapnak az élet- 
rehivását s a rendelet most valóra 
váltja ezt a nemzeti szempontból 
olv nagyfontosságot jelentő Ígé­
retet.

A rendelet részletező pontos­
sággal meghatározza, hogy kik és 
müven körülmények között nyer­
hetnek az alapból támogatást. Ál- 
falában az az elv, hogv elsősor­
ban a főiskolai végzettséggel ren­
delkezők kapjanak a pályakez­
déshez és pályaalapításhoz se­
gélyt, azután következnek az 
érettségizettek, de ezenkívül olya­
nok is kaphatnak a Nemzeti Ön­
állósítás! Alapból kölcsönt, axik 
külön meghatározott képesítéssel 
nem rendelkeznek, de szakmá­
jukban a megfelelő tudást és gya­
korlatot elsajátították s a megkí­
vánt személyi feltételekkel ren­
delkeznek. A Nemzeti Önállósítás! 
Alap nem ajándékot, hanem ki­
fejezetten kölcsönt nyújt a szó. 
ciális szempontok messzemenő fi­
gyelembevételével segíti elő az 
egzisztenciateremtést. Olvan mó­
don, hogv a kölcsön törlesztésé­
ből és egészen mérsékelt kama­
tából befolyó összegeket ismét 
újabb és újabb egzisztenciák te­
remtésére fordíthassa.

A most megjelent rendelet meg­
határozza, hogv a kölcsönnyújtás 
tartama legfeljebb tíz év, a kamat 
maximuma két százalék, az alap 
felhasználásáról döntő tanács — 
azonban még ezt a két százalékot 
is mérsékelheti, vagy elengedheti, 
sőt továbbmenöleg arra is van le­
hetőség, hogv magát a löké tör­
lesztést i.s felfüggessze méltány­
lást érdemlő esetekben. Kontos 
alapfeltétel az is, hogy az egzisz­
tenciát teremtő kölcsönben csak 
negyven éven aluliak részesülhet­
nek s a tanács kivételt ez alól ha­
dirokkanttal, tűzharcossal, vagy 
vitézzel szemben alkalmazhat.

A Nemzeti önállósilási Alap a 
maga nagy nemzeti céljait abban 
a vonatkozásban is szolgálja, — 
hogv elsősorban a vidékre kíván- 
kozókat részesíti kölcsönben. \ 
rendelkezésre álló összegnek 
mindössze 20 százaléka fordítható 
a budapesti elhelyezkedés! kívá­
nók támogatására. A tanács ter­
mészetesen megfelelő formában 
ellenőrizni fogja, hogy a nyújtott 
kölcsönt rendeltetési céljára for­
dítják-e és abban az esetben, ha a 
'Kölcsönben részesült nem fordítja 
az eredeti célra a kapott összeget, 
a kölcsön azonnali vissza fizetése 
válik esedékessé. A rendeletnek 
ez. az intézkedése előrelátással 
akadályozza meg a könnyelmű 
hitelezést és adósságcsinálást.

A Nemzeti Önállósilási Alap fel­
használást szabályozó rendelet 
nyíltan és határozottan előnyben

Darányi Kálmán miniszterelnök 
nyilatkozata Európa békéjéről 

Magyarország követeli fegyverkezési egyenjogúságának el­
ismerését - A magyar nép kitart ezeréves alkotmánya és a 
keresztény nemzeti Irányzat mellett - Európa jobb jövője az 
igazi béke megszervezésétől függ: mondotta a miniszterelnök

Stokholm, július 14. A ,,Da.gligt- 
Allehanda“ közli Darányi Kálmán 
dr. magyar miniszterelnöknek Svén 
Aurél lapkiküldött tudósítója előtt 
tett nyilatkozatát.

A tudósító mindenekelőtt Európa 
jövőjéről intézett kérdést Darányi 
Kálmán miniszterelnökhöz, aki a 
következőkben válaszolt:

— Az európai kérdések egész 
■sora megoldatlan. Rendezetlen ál­
lapotban van több nemzetközi kér­
dés is és a nemzetek között ellen­
tétek mutatkoznak. Mégis azt hi­
szem, hogy a népek általános béke­
vágya és a vezető államférfiak bé­
kepolitikája megtalálja az utat, 
amely nyugodtabb és rendezettebb 
viszonyokhoz vezet.

Egész Európában erős fegy­
verkezés folyik. Az általános 
fegyverkezési verseny köze­
pette Magyarország úgyszól­
ván az egyetlen európai állam, 
amely a békeszerződés tartha­
tatlan rendelkezése következté­
ben még mindig nélkülözi az 

egyenjogúságot.

Széli József belügyminiszter 
nyilatkozata 

a kisebbségi kérdésről
Magyarorsxágon a kisebbségek mindig egyenlő elbánásban résxesUfiek 
A Népsxővetség a legnagyobb akadálya az igasi békének — A magyar 
főváros közelében a németek 200 éven kérésziül megőriznék nyelvükéi

Budapest, július 11. Széli Jó­
zsef belügyminiszter a következő 
nyilatkozatot bocsátotta a MTI 
rendelkezésére :

Nyilatkozni kívánok —• még­
pedig az illetékes miniszter urak­
kal egyetértésben — békeszerző­
dések által teremtet! Középeu- 
rópa legégetőbb s ennélfogva leg­
súlyosabb kérdéséről * a kisebb­
ségi problémáról s a problémá­
nak Magyarországra kiható vo­
natkozásairól. Ismeretes, hogy 
*************A*****A*****M**OMM**W*WWWWWWWW»*WWWWW

részesíti a vidékre kivánkozókak 
elősegíti tehát a nálunk különö­
sen szükséges decentralizációt. — 
Életrevaló a törekvés, mert gátat 
emel a fővárosba való özönlés elé 

| V agyis Magyarországnak mégmin- 
: dig tilos annak a jogos önvédelem­

nek megszervezése és kiépítése, 
amely minden államot természet­
szerűen megillet. A miniszterelnök 
itt utalt Kánya Kálmán külügy­
miniszter expozéjának arra a ré­
szére, amelyben kifejtette, hogy 
sokan azt az elvet vallják, hogy a 
gyenge veszélyezteti leginkább a 
békét, mert kísértésbe hozza az 
erősöket.

Magyarország ezért követeli, 
hogy a népszövetségi alap­
okmánynak szellemében feltét­
len és minden ellenszolgáltatás 
nélkül ismerjék el felségjogát.

Magyarország ragaszkodik ahhoz, 
hogy az 1932 decemberében elvben 
kimondott egyenjogúság a gyakor­
latban is megvalósuljon. Árra a 
kérdésre, hogy ma a demokrácia, 
vagy a diktatúra a megfelelő kor- 
mányforma-e, a miniszterelnök így 
felelt : Az a nézetem, hogy mind­
két kormányformával lehet jó és 
rossz politikát, folytatni. A lényeg 
nem a formában van, hanem a tar-

Magyarországot ez a kérdés kél 
szempontból érdekli.

Egyrészt a más államokhoz 
csatol/ több millió lelkei 
számláló magyar kisebbsé­
geknek, másrészt a megma­
radt országrészen élő nem 
magyar anyanyelvű, magyar 
állampolgárok szempontjából.

A. magyar kormány törekvése 
mindig arra irányult, hogv a kül­
földön élő magyar kisebbségek te­
kintetében elfoglalt szigorúan 

és lehetővé teszi, hogy a pálya- 
kezdő iljak jelentős része vissza­
kerüljön arra a'vidékre, ahonnan 
származik és ott teljesítse hivatá­
sát, ott legyen terjesztője, ápolója 

1 tatomban és rá ke.ll bízni minden 
országra, hogy azt a módszert, vá­
lassza, amellyel leginkább reméli, 
hogv elérheti virágzását.

Mi, magyarok kitartunk ezer­
éves alkotmányunk s a keresz­
tény s nemzeti irányzat mel­
lett. melyet egyedül a konzer­
vatív népi politika keretében 

törekszünk megvalósítani.
Minden lelkiismeretes államférfiú­
nak legfőbb törekvése, hogy el 
lehessen kerülni egy újabb világ­
háborút, mert, az kétségkívül ka­
tasztrófáiig lenne az európai civili­
zációra — folytatta a miniszter­
elnök.

A magyar kormány nézete sze­
rint Európa Jobb jövője az 
igazi építő béke megszervezé­

sétől függ.
Ennek keretében — fejezte be sza­
vait a miniszterelnök — a nemze­
tek közötti érdekellentétek az álla­
mok felségjogának és méltóságá- 

• nak megóvása mellett a kölcsönös 
| megállapodás és kiegyezés útján 

rendeződnek.

nemzetközi jogi alapon nyugvó 
álláspontjukat minden, e szem­
pontból szigorúan nemzetközi 
jogi alapon nyugvó álláspontju­
kat minden, e szempontból szám- 
bajöhclő fórum előtt s minden 
legális eszköz felhasználásával 
ismertessék s annak lehetőségé­
hez képes! érvényt is szerezze­
nek. E tekintetben mindig csak 
azt kívántuk, amit a kérdésre 
vonatkozó szerződések ugyan­
csak célul tűztek ki, t. i. azt, hogy

a nemzeti kultúrának. A Nemzeti 
Önállósítási Alap hatalmas új 
fegyver abban a harcban, ame­
lyet folytatnia kell minden ma­
gyarnak egy jobb jövő érdekében.
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Erdőbénye 
gyógyfürdő

kénsavas, vasas vizű, por- és 
szélmentes klimatikus gyógy­

hely 3000 hold erdővel.

50°/o-os visszautazást kedvezmény!
Prospekt«»! kérjen 
a ifirdő-igazgatóságtól I

kisebbségeink tel es poi kai sza 
badságuk birtokában 
sók szellemi s gazdasági ku tuia 
inkát s ezzel biztosíthassák to 
vábbi fennmaradásukat.

Ha a mindenkori maqyar kor­
mányok ih] irányú törekvéséit 
csak ritkán koronázta siker, 
az. a mi esetleges mulasztá­
sunkra nem vezethető vissza.

4 politikai erők jelenlegi meg­
oszlása a Népszövetség struktú­
rája s ezidőszerinti beállítottsága 
— tehát olv tényezők, ainelvck; 
kel szemben a jog- és politikai 
észszerüség nem tudott érvényte 
jutni — teremtették meg azt a 
sajnálatos helyzetet, arnelv a leg- 
kevésbbé sem járult hozza a 
béke megszilárdításához, 
lenkezőleg egyenesen 
Ivozta és akadályozza 
gesztelődés szellemének

a

sőt el­
akad á- 

kien- 
kifejlö-

elb'ánási joggal várhatunk el vi­
szont mi is azoktól az államok­
tól, amelyeknek területen ma­
gyar anyanyelvű kisebbségek él­
nék. A kisebbségi problémára 
vonatkozó jogalkotásunk tettes 
összhangban is áll ezzel az alap­
elvvel. Ebből következik, hogy 
Magyarországnak a kisebbségi 
kérdés terén nem is kell semmi­
nemű újabb alapvető rendehee- 
zést eszközölni. Csak arra van 
szükség s ez a magyar kormány 
eltökélt akarata és célkitűzése, 
hogy a már kiadott meglévő 
rendelkezések a gyakorlati élet­
ben is teljes megvalósulást nyer­
jenek. Amennyiben a magyar 
kormány e szándékával s célki­
tűzésével ellentétes felelőtlen tö­
rekvések lennének észlelhetők, a 
kormány el van határozva arra, 
hogy tekintélyének egész súlyát 
latba vesse minden egyes olyan 
esettben, amikor az állaimnak a 
kisebbségi kérdésben lefektetett 
alapelveit veszélyeztetve látja. A 
kormánynak ez az elhatározása 
vonatkozik elsősorban az iskolai

'kérdésre, a kultúrális és vallási 
egyesületek alakithatasara, vala­
mint arra, hogy — mint ezt min­
den kétséget kizáró módon mar 
ismételten kijelentette, — nem 
fog érvényesülni engedni sem­
miféle olyan törekvést, amely a 
német és más nem magyar 
anyanyelvű kisebbségek kultúrá­
jának s nyelvhasználatának sza­
badsága ellen irányul. — mint 
ahogy azt a vallás-. cs közoktatás- 
ügvi miniszter úr is nem egvsz.er 
leszögezte minden . kétséget ki­
záró módon. Én, mint a magyar 
közigazgatás helves menetéért el­
sősorban felelős m. kir. beliigv- 
ininiszÁer, a le^liamarabb tudna- 
lom meg azt, ha ilyen, a kormány 
szándékával ellenkező Felelőtlen 
lörekbések felütik fejüket s el 
vagyok tökéivé, hogy nemcsak 
egyes minisztertársaim, hanemha 
kell az összkormánv tekintélyét 
hívom segítségül minden olvan 
esetben, amikor a kisebbségi kér­
désben veszélyeztetve látóm az 
ország alapvető irányelveit,

Melegebb idő várható
Hazánkban ma folytatódott a javulás, de még többfelé volt a nap 

folyamán eső, főként a nyugati és északkeleti határszélek közelében.
Jóslás: Mérsékelt északnyu gáti, északi szél, néhány helyen, 

főként északon délutáni záporesö, esetleg zivatar. A hőmérséklet las­
san továbh emelkedik.

Makacs székrekedés, vastag- 
bélkatarrus, puffadás, vértorlódás, 
anyagcserezavarok, sárgaság, 
aranyeres csomók, csípőfájás ece­
teiben a természetes „Ferenc Jó­
zsef" kewerüvíz — reggel és este, 
egy-egy kis pohárral bevéve — 
rendkívül becses háziszer. Klinikai 
megfigyelések tanúsága szerint a 
Ferenc József víz. még ingerlékeny 
betű betegeknél is gyorsan, bizto­
san és mindig enyhén hat, úgyhogy 
spasticus obstipationál is alkalmaz­
ható. Az orvosok ajánlják.

Portland és Vancouver között leszálltak, 
még mielőtt végcéljukat elérték volna, 
mert elromlott a henzinmérőjük és ők 
abban « hiszemben voltak, hogy üzem 
anyaguk elfogyott.

Ä leszállás után derüli ki. hogy a ben 
zinmérö rossz, mert lett volna bőségesen 
benzinjük ahhoz, hogy leszállás nélkül 
San Franciscóig eljussanak. így Is 8750 
kilométeres utat tellek meg és majdnem 
verték Codos és Rossi rekordját

A világhírű kél francia repülő 1D33 óta 
Ili 10 kilométerrel tartja az óceáni táv­
repülés rekordját, Gromov már ezt is 
megdöntötte, meri San Franciscóig tér 
jedő útja 0005 kilométer. Gromov repü­
lőgépe testvére Tchaklov gépének, amely 
Vancouverig jutott el a fedélzetén lévő 
Tchaklov. Bajdukov és Belyakov rPl’''; 
lökkel. Az „Ant 25“ jelzésű szárazföldi 
repülőgépnek egyetlen 7n0 lóerős molor- 
ja van, súlya I I és fél tonna és 6 Ionná 
üzemanyag szállítására képes, de lel van 
szerelve olyan készülékkel is, amely baj 
cselén képessé teszi a tenger felszínén 
való tartózkodásra.

San Francisco, július 11. A szovjelgép 
pilótái reggel nyolc óra után (budapesti 
idő) rádión közölték, hogy elég üzem­
anyaggal rendelkeznek ahhoz, hogy el-

dését.
Ezen felfogásunk logikus kö­
vetkezménye az a magatartás, 
amelyet a magyar kormány 
elfogadni kényszerül a mai 
országhatárok között élő, nem 
magyar anyanyelvű állampol­

gárokkal szemben.
Ezek között az állampolgáraink 
között első helven, mint számiban 
legerősebb kisebbség a magvar- 
országi német kisebbség áll, a 
mely a magvar nemzettel való 
törhetetlen összetartozását bizo­
nyára a jövőben is meg fogja 
őrizni ugyanúgy, mint ahogv azt 
a múltban mindig tette. Törté­
nelmi visszapillantást vetve a 
múltba, meg kell _ állapítanom, 
hogy a német kisebbség sem 
tartozik a magvar föld autocbton 
eredeti letelepülési lakosságához.

őseink német anyanyelvű 
honfitársainkat is, mint tele­
peseket hívták be, a magyar­
ság meqrikult sorainak kitöl­
tésére. 11a elő is fordult, hogy 
közütök egyesek magyarokká 
váltak, ez minden erőszak s 
nyomás nélkül automatiku­
san. természetes társadalmi 
beolvadás, felszívódás útján 

történt.
Ahol pedig nagvobb tömegekben 
éltek teljes mértekben meg is 
őrizték német mivoltukat, éppen 
a magvar főváros közvetlen kö­
zelében még ma is vannak olvan 
németnyelvű községek, amelyek 
két évszázadon keresztül zavar­
talanul élhettek és szabadon fej­
leszthették német kultúrájukat.

Ha ez nem tqy lett volna, 
Magyarországon ma már nyil­
ván nem lehetnének német 
kisebbségek. Az állampolgári 
joqok gyakorlása terén, uqyan 
úqy. mint gazdasági téren is, 
hazai kisebbségeink a magyar 
többséggel mndenkor egyenlő 

elbánásban részesüllek, 
oh’ annyira, hogy e tekintetben 
részükről jogosult panasz, soha­
sem hangozhatott el. Kisebbségi 
politikánk alapvelvét képezi, — 
hogy Magyarország az ö német, 
vagv egvéb nem magvar anya­
nyelvű állampolgárait legalább 
is olvan kedvező bánásmódban 
kívánja részeslieni, mint amilyen

Kiszabadult Lakatos János, 
az utolsó dános! cigány

Érdekes vendége volt tegnap délelőLI a 
budapesti főkapitányság _bűnügyi osztá­
lyának : alacsony növésű, ősz hajjuszú, 
sárga pitykés, tarkaruhás cigány, a hír­
hedt dánosi rablógyilkos. Lakatos János, 
aki tegnap szabadult ki közel negyven év 
után a váci fegyházból.

1907-ben ítélték cl tizenöt évre s egész 
1918-ig Vácott, majd Illaván ült. A fórra, 
dalom kitörésekor a kommunisták kisza­
badították az illavai fegyelmeket s La­
katos visszaszökött Magyarországra. Az 
egyik kocsmában bicskázott. kézrekerült 
s ekkor derült ki. hogy még elintézni­
valója van az igazságügyi hatóságokkal. 
Vácra vitték s jogerős büntetése tegnap 
ért véget.

A főkapitányság bűnügyi osztályának 
folyosóján áll s magyaráz, cigányos ak­
centussal beszél :

— llát az úgy volt kérem, hogy az a 
korcsmáros. meg Balog Tula csinálta az 
egészet... Mi éjszaka be akartunk men­
ni a korcsmába, de be volt zárva, az

asszony kiszólt:
— Még nappal se -jöhetnek a pitvarba 

a cigányoki Éjszaka meg különösen nem 
engedjük be. A csárdás kilőtt az abla­
kon, mire Balog Tulát elkapta a méreg 
s berontott. Sorra egymásután végeztek 
a korcsmárossal, a kocsisával s a neveti 
lányával, az asszonyt pedig az egyik ci­
gányasszony kapta nyakon. Hektikás volt 
szegény, hamar kiszállt belőle a lélek.

— Hát maga nem veti reszt a gyilkos­
ságban ?

— Dehogy kérem, nem bántottam én 
senkit sem.' Csepp hijja, hogy engem is 
agyon nem vertek ...

Ezután elmondta, hogy 1918 ban a for­
radalom Illaván érte a fegyházban.

— Egyszer csak jöttek a kommunista 
urak s azt mondták : na öreg, vége a 
büntetésnek, elmehet I Hál én, kérem, el­
mentem. Aztán csak az volt a baj ké­
sőbb, hogy amikor visszajöttem Magyar­
országra, .kellemetlenségbe keveredtem“ 
és elfogtak.

Az orosz repülők megjavították 
a távolsági világrekordot

60 órát töltöttek a levegőben és 10.680 kilométer utat 
tettek

San Francisco, július 11. A Szovjet | 
óceán járó repülőgépe ma reggel 4 óra it) 
perckor (budapesti idő) átrepült Port- j 
land telelt, öl órakor a gép vezetői rá- 
dión érintkezésbe léptek a parti légügyi 
megfigyelőkkel és érdeklődtek a légkori 
viszonyok felől. Közölték, hogy megfele­
lő légköri körülmények mellett San- 
Franciscóban sem szállnak le, hanem to- 
vóbb repülnek.

• A gép vezetői valamivel 7 óra elolt 
' ismét jelentkeztek rádiójukon. Az Uni­

ted Air Lines közölte, hogy egyik repü­
lőgépe látta a szovjclgépct Roseburg fe­
lett, reggel fél 8 órakor. Roseburg 1Ü0 
km-nyire északra van Kalifornia halára-, 
lói. Valószínű, hogy a szovjelrepülők fel 
II óra tájban még San Francisco felelt 
lesznek.

Mini jelentettük. Gromov szovjet repü­
lő a keddre virradó éjszakán, kelelenro- 
pni Időszámítás szerint 3 óra 10 perckor 
Chclkovo repülőterén útra kelt, hogy az 
Északi Sarkon ál elérje San Franciáról. 
Azt is jelentettük, hogy már tegnap el­
repült az Északi Sark felett és a kedve-

érjék San Diegot.
San Diego repülőterén már megtellek 

az előkészületeket a szovjelgép fogadásá­
ra. A szovjelkonzul repülőgépen elébe 
utazik honfitársainak. Seattjei jelentés 
szerint a repülőgép délelőtt féltizenegy 
órakor (budapesti idő) átrepült Oakland 
felelt.

Kelelamcrikai nyári időszámítás sze­
rint 2 óra 20 perckor az orosz repülő 
Shasta Gilv felelt (Kalifornia) mutatko­
zott. Ez a városka 200 kilómétaynyirc 
van San Fr. -iscólól. Legutóbbi rádió­
üzenetében közli Gromov, hogy San-Die- 
goig mindenesetre elegendő üzemanyaga 

™Newyork július 14. A szovjetorosz re­
pülök megunítollák a távolsági repülés 
világrekordját s kb. 800- km-t repüllek 
leszállás nélkül. 50 órát töltve a levegő­
ben. A régi rekordot a francia Codos és 
Rossi taríotla 9.140 km-el.

meg
zötlen időjárási viszonyok ellenére 4000 
méteres magasságban halad kitűzött cél­
ja felé. Legújabb táviratunk arról szá­
mol be, hogy az óceánjárógép budapesti 
Időszámítás szerint ma hajnalban ei 
haladt Portland felelt. reggel 7 órakor 
már a kaliforniai pariok közelében lát­
ták és a deli órákban elértő San Fran- 
ciscót.

Gromov Mihály, aki Dalinin navigátor 
és •! uinanesev rádiótiszt kíséretében vál­
lalkozott erre a veszélyes útra, a Szov­
jet legünnepcllebb repülőinek egyike. 
Kiváló teljsílményeinck elismeréséül 
megkapta a ..Szovjetunió hőse“ címet, 
amidőn 1934-ben 75 órán keresztül ma 
rndl gépével leszállás nélkül a levegő 
ben és 12.000 kilométeres távolságot re- 
pult be.

(iromov egyébként nem az első orosz 
repülő, akinek sikerült Moszkvából az 
Északi Sarkon át az amerikai kontinenst 
elérnie. Tclmlkov és társai pár héttel ez­
előtt indullak cl. hogv a sarkon át San 
Franciscoira repüljenek. Mini ismeretes, 
óljuknak nehezebb részét megtették, de

BÁCSALMASY NYERTE 
A DEKATLONBA.INOKSÄGOT

Budapest, július 14. Szerdán délután a 
RBTE pálván bonyolították le a buda­
pesti kerület dekatlonhajnoki versenyéi, 
«melynek elsönapi eredményei a kövei- 
kezök : ,,, ...

1. Bácsalmásy dr. BEAC 3410 ponttal, 
(11.6), 664 cm., 1176 cm., 175 cm. és 53.6 
mp, 2. Csalóközi MTE, 3. Czakó BEAC.

AZ OSZTÁLYSORSJATÉK
TEGNAPI HÚZÁSA

Szerdán délelőtt megkezdték a 
XXXVIII-ik Osztói,vsors,játék ne­
gyedik osztályának húzásait. A ki­
húzott nagyobb nyeremények jegy­
zéke h következő :

10.900 pengőt nyertek: 1021!)
48570

5000 pengőt nyert: 36414
4000 pengőt nyert: 71988
2000 pengőt nyertek: 4937 14060
1000 pengőt nyertek: 1619 141 <-> 

21406 22700 26866 44796 74429 76243
500 pengőt nyertek: 26148 27872 

35594 35944 37214 38936 44558 44766 
49502 54055 54518 60895 71665 78118 
80817

300 pengőt nyertek: 336 391;> 
4081 4549 5378 8127 8303 10267 
14616 15522 15790 16053 21366 22237 
22879 23000 27008 28309 31329 31573 
35814 35848 37190 87380 39658 41717 
41812 50537 52748 52944 52952 58179 
66666 68950 79269 81468 84123 85229
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Nyilvánosságra hozták 
az angol benemavatkozási 

javaslatot
Bizonyos feltételek mellett mindkét félt hadviselő félnek minősítik

London, július 14. A beneniavat- 
kozási ellenőrzésre kidolgozott an­
gol javaslatokat ma délelőtt közöl­
ték a benemavatkozási bizottság 
tagjaival. A benemavatkozási bi­
zottság teljes ülése pénteken tár­
gyalja az angol kormány terveze­
tét.

London, július 14. Az angol kor­
mány által a spanyol semlegesség 
ügyében készített közvetítő javas­
latok főbb pontjai a következők :

A) Az ellenőrzés helyreállítása.
1. Tengeri ellenőrzés; a) a spa­

nyol kikötők felé tartó hajókra to­
vábbra is megfigyelők szánjanak ; 
b) a tengeri őrjáratok megszünte­
tendők, helyükbe mindkét fél bele­
egyezésével nemzetközi tisztek he- 
lyezendők el a spanyol kikötőkben.

2. A szárazföldi határok ellen­
őrzése haladéktalanul visszaállí­
tandó.

R) Az ellenőrzés bizonyos héza­
gainak kitöltése.

3. A benemavatkozási egyez­
ményt aláíró valamennyi kormány 
elismeri, hogy a spanyol háború 
két küzdőfele hadviselőjogokat 
gyakorolhat a tengeren a követ­
kező feltételekkel : a) a hatalmak 
csak korlátolt dugáru lajstromot 
ismernek el; b) a két küzdőfél há­
borítatlan elvonulást ígér mind­
azoknak a hajóknak, amelyeknek 
fedélzetén megfigyelők tárté ód­
nak s amelyeken a benemvatL zási 
bizottság lobogója leng ; c) egyik 
fél sem tesz olyan lépéseket, ame­
lyek zavarnák a semleges hajók 
forgalmát, amelyek Spanyolország­
gal bonyolítják le a kereskedelmet;

Házi vizsgálat a vecsési 
szerencsétlenség ügyében

Budapest, július 13. Az Üllő és 
Vecs'és közötti borzalmas vasúti 
összeütközés ügvében a isendör- 
ség kikérdezte az összeütközött 
két vonat egész személyzetét és a 
szerencsétlenség szemtanúit. A 
vallomásokból azt állapították 
meg, hogv a szerencsétlenséget a 
13-ik kocsi kapcsoló láncának el­
szakadása idézte elő. Hogy mitől 
szakadt el ez a lánc, arra a csend 
őri vizsgálat még nem terjesz­
kedhetett ki.

Szerdán délelőtt a csendörség a 
következő közlésit tette :

Megkezdték Torday 
elmeszakértőinek

kihallgatását
lüémeth professzor vizsgálatuk 
helyességét hangoztatta
■ Szerdán a földmivelé'úigyi mi­
nisztériumi visszaélésekkel kap­
csolóiban hírek tcrjed’ek el, 
amely szorul a vizsgálat újabb, 
eddig még egyáltalában nem 
érintett területre i.s ki fog ter­
jedni. Folytatólagosan és egvre 
szélesebb körben kiérjed a vizs­
gálat a parádi állalmi üzemre, a 
dunántúli Dőry-féle konzervgyár 
megvásárlásának körülményeire, 
a baroml'ikölcsönrc, a különböző 
scgélvkiulalásokra és vetőmag­
akcióikra, a keszthelyi gazdasági 
akadémia titokzatosan megkerült 
30,(100 pengőjére, azonkívül a 

d) a benemavatkozási egyezményt 
aláirt hatalmak megvédik hajóikat 
a hadviselői jogoknak a fenti pon­
tok benemtartásának gyakorlása 
ellen.

C) Az idegen alattvalók elszállí­
tása.

4. A bizottság hozzon egyhangú 
határozatot mindazoknak az embe­
reknek Spanyolországból való el­
szállíttatása tekintetében, akiknek 
elszállítását a műszaki albizottság 
ajánlotta.

Hatalmazza fel a bizottság az an­
gol kormányt, hogy indítson hala­
déktalan tárgyalásokat, a két küz­
dőféllel a következőkről :

1. Ellenőrző tisztek beiktatása a 
spanyol kikötőkben ; 2. idegen ön­
kéntesek elszállítása : 3. a hadvi­
selői jogok megadásának feltételei. 
Az angol külügyminiszter közlemé­
nyének bevezető részében hangoz­
tatja, hogy a javaslat a különböző 
álláspontok közötti kompromisz- 
szum. .<mely csak akkor járhat si­
kerrel, ha az érintett kormányok 
ezt a kompomisszum szellemében 
fogadják el. Ha nem nyilvánul meg 
az eddiginél nagyobb együttműkö­
dés szelleme, úgy a terv kudarccal 
jár és Európa nemzetei új és ha­
sonlíthatatlanul veszedelmes hely­
zettel fognak szemben állani.

London, július 14. Politikai kö­
rökben a benemavatkozás kérdé­
sére vonatkozó legújabb angol ja­
vaslattal kapcsolatban egyelőre 
még nem foglaltak állást. Illetékes 
helyen pontosan tanulmányozzák 
ezeket a javaslatokat s tanulmá­
nyozásuk még nem ért véget.

— A csendőrség minden nyo­
mozási beszüntetett az összeütkö­
zés ügvében.Sem letartóztatás, — 
sem örizetbevétel nem történt. — 
Minthogy a szerencsétlenséget a 
kapcsolólánc elszakadása idézte 
elő. Felszólítottuk a MAV-ot, — 
hogv szigorú házivizsgálat kereté­
ben állapítsa meg. terhel-e vala­
kit felelősség a lánc elszakadá­
sáért. Ha a házivizsgálat alapján 
megkeresést vagy feljelentést ka­
punk a MÁV részéről, természe­
tesen megkezdjük az eljárást.

Torday-ügyben a minisztérium 
szakoktatási ügyosztályának mű­
ködésére.

Torday László elmeállapotának 
megvizsgálni Minich és Németh 
professzorok ügyében tegnap 
döntő események történtek. A 
vizsgálóbíró a törvényszék elnö­
két megbízta, hogv a felügyeleti 
vizsgálatot folytassa le. Németh 
professzor kedden már vissza is 
utazott Budapestre s jelentkezett 
a vizsgálóbiztosnál, aki elébe 
tárta, hogy a fegyelmi bíróság 
azért függesztette fel őket állá- i 
suktól. mert az a gyanú merült •

CHARMING if£ 50.
DADD I A illatszertáraiban1 M r 1 L*rlJ VJO Kossuth 1. Csapó 58.

lel, hogy olyan ügyben adtak 
magánorvosi véleményt, amelyről 
tudhatták, hogv a budapesti tör­
vényszék illetékessége alá tarto­
zik és amely törvényszéknek ök 
állandó orovosszakértői.
Németh szerint a védő kérésére 

megállapították, hogv a gazdasági 
főtanácsos idült alkoholista s már 
az első vizsgálat alapján is in­
dokolná' tette a tüzetes honorá­
riumként 100—100 pengőt kap­
tak. Előadta, hogv négy ízben 
órákon át vizsgálták Siesta sza­
natóriumában Tordayt. A ké­
sőbbi vizsgálat megerősítette gya­
nújukat s ennek alapján adták ki 
azt a bizonyítvánvl. hogv a főta­
nácsos akaratelhatározási képes­
sége felfüggesztettnek tekinthető

Báró Vay László államtitkár 
bűnvádi feljelentést tett 
rágalmazói ellen

A Surgoth -ügyben tegnap nagyjelentő­
ségű fordulat történt. A debreceni ügyész, 
ség a Surgoth ellen visszaélések miatt 
megindított nyomozást megszüntette és 
megállapította. hogy bűnvádi felelősség 
egyedül Surgoth Jenőt terheli, aki két­
ségtelenül h Balatonba, ölte magát, ezért 
az ügyészség a bűnvádi eljárás megindí­
tásának szükségességéi nem látja

Azoknak a hírlapi támadásoknak nyo­
mán, amelyek báró Vay László földmű 
velésügyi államtitkárt a Surgothüggyel 
kapcsolatban érték, mára ugyancsak tisz­
tázódott a tényállás. Több oldalról az a 
kifogás hangzott el a földművelésügyi 
államtitkár ellen, hogy mint Hajdú me­
gye és Debrecen volt főispánja elmulasz­
totta volna «z ellenőrzést a vetőmagak­
ció lebonyolítása során. Megállapítást 
nyert, hogv a vptőmagkölcsönök folyó­
sításának ellenőrzése nem a főispán fel­
adata és 1929-ben, amikor az első vető­
magakciót lebonyolították, még nem is

Véres verekedéssé fajult a franciák 
Julius 14-iki nemzeti ünnepe

Marseilles, július 14. A mai nemzeti 
ünnep alkalmából tarlóit felvonuláson 
összeütközésre került a sor. A nemzeti 
érzelmű lakosok felvonulását a másik 
táborból ellenséges kiállásokkal kísértek, 
míg a népfront híveinek felvonulásán a 
nemzetiek Hintettek. A két tábor közölt 
verekedés támadt, de a rendőrök erélye­
sen közbeléptek és szétoszlatták a vere­
kedő tömeget Amikor a menet első cső 
portja a Pavillon utcához ért, hirtelen 
mintegy tíz revolver dördült el A lövé­
seket egyik ház ablakából s erkélyéről 
adták le. A tömegen hatalmas rémület 
lett úrrá. A revolvergolyók öt embert 
megsebesítetlek, súlyos állapotban kellett 
őket kórházba vinni. Egy rendőr szintén 
megsebesült, kél embert a helyszínen le­
tartóztattak. A rendőrség azonnal ház-

HUNGÁRIA >mszinház 
M A U I O L .1 A R A~ 

Marlene Dietrich Sffl

A VAGY
Partnere : GARY COOPER és 

Claudette Colbert főszereplésével 

A szerkesztő úr barátnője 
mulatságos vígjáték.

Előadások : 6 és 9 órakor I

Holnap : A KIS KAPITÁNY. 

és ezért büntetőjogilag fe­
lelősségre nem vonható.

Orvosi véltményél most is 
változatlanul fenntartja. Az újabb 
események következtében azon­
ban újabb orvosi vizsgálat szük­
séges szerinte is. Ezután még el­
mondta, hogv később 500—500 
pengőt kaptak. Tordav védőjét 
hallgatták ki ezután, aki hankoz- 
talla, hogy sem ő, sem a család 
nem tévesztette meg a szakértő­
ket s ekkor még senki sem gon­
dolta. hogv Tordav egv nagysza­
bású bűnügy gyanúsítottja lesz.

Ismeretes, hogv kedden Tordav 
lörekcdmes beismerő vallomást 
tett a vizsgálóbíró előtt. A gaz­
dasági főtanácsos kihallgatásán 
ma folytatják.

volt Hajdú megye és Debrecen főispánja 
báró Vay László.

Értesülésünk szerint ugyanakkor, ami­
kor a debreceni ügyészség a bűnvádi el­
járás megindítását nem tartja szükséges­
nek a Surgoth ügyben, mivel az eddigi 
nyomozás szerint egyedül Surgoth bű­
nös, a legszélesebb körben folyik a fe- 
gyelmi vizsgálat Debrecenben és Buda­
pesten azok ellen a tisztviselők ellen, 
akik Surgoth Jenő visszaélései miatt 
esetleg felelősek.

Báró \ ay László államtitkár a követ­
kező újabb nyilatkozatot tette :

— Azt hiszem, — mondotta az állam­
titkár — felesleges újabb nyilatkozatot 
lennem ebben az ügyben. Tegnap és teg­
napelőtt világosan megmondottam, hogy 
az ellenem intézett támadások miatt fel­
hatalmazási kertem a bűnvádi cl járás 
megindítására. \ bűnvádi eljárás mártó- 
lyamathan is van.

kutatást tartott abban a házban, ahon­
nan a ömegre löllek. 10 gyanús embert 
előállítottak a rendőrségen.

Páris, július 14. A nemzeti ünnep al 
kalmából tartott katonai díszszemlét az 
ni vonalakon szorongó százezernyi tömeg 
hatalmas érdeklődése és lelkesedése kí­
sérte. A díszszemle befejeztével Lebrun 
köztársasági elnök melegen gratulált 
Gouraud tábornoknak. Páris katonai kor­
mányzójának. A tömeg a köztársasági el 
nököt hatalmas éljenzéssel fogadta és 
ünnepelte. Mindenünnen zúgott az ..Él­
jen Franciaország, éljen a köztársaság, 
éljen Lebrun !" kiáltások.

VINCI GRÓF, 
A BUDAPESTI OLASZ KÖVET 

MA DEBRECENRE ERKEZiK
Vinci gróf, a budapesti olasz kö­

vet, akinek nevet a magyar közön­
ség az olasz—abesszin háború első 
eseményeiből ismeri, ma Debre­
cenbe érkezik. A hősies lelkű dip­
lomata, mint ismeretes, az olasz— 
abesszin háborúk idején az utolsó 
pillanatig nem hagyta el az olasz 
fővárost, hogy hazája érdekeit 
élete veszélyeztetése árán is híven 
szolgálja. A magyar diplomáciai 
kapcsolatok megbecsülése volt, ami­
kor őt a budapesti olasz külképvi­
selettel megbízták. Vinci gróf érte­
sülésünk szerint a pénteki napot is 
Debrecenbe tölti.
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i ellen a debreceni királyi ügyész 
megindította

társai ........ - ---------
,éu izgatás bűntette elmén n 
41 bűnvádi eljárást, Éppen >

f

Kerékpárt loptak 
özvegy Bállá Zsismondné 
Luther-utcai házának udvarából

Vakmerő kerékpárlopás történt 
az elmúlt éjszaka özv. Bállá Zsig- 
mondné Luther-utcai házának ud­
varán. V. L. Ruyter-utcai lakos a 
késő éjszakai érákban kerékpárján 
hazafelé igyekezett a Bihari-tele­
pen keresztül. Közben valahogyan 
betért özv. Bállá Zsigmondné hazá­
nak udvarába, ahol, e'szundikált. 
Ismeretlen tettes, aki valószínűleg 
már leste, hogy mikor lesz jó alka­
lom a bicikli ellopásához, meghú­
zódott. a közelben. V. L. valóban 
bement, a ház udvarába és ott el­
aludt. Erre a tettes kihasználta a

kedvező alkalmat, és ellopta a ke- 
r(Nalv‘ meglepetés érte ezúton a 
felébredt embert, aki hi aha kereste 
kerékpárját. V. L. he is ment a 
rendőrségre, ahol megtette a te - 
jelentést. A nyomozás során kihall 
íratták Bállá Zoltánt, akit a Gerebi- 
telepi gyilkosság ügyében a tói - 
vónvszék elítélt és most számi­
lábon van. Bállá Zoltán niitóIng 
látott valakit az udvaron ólálkodni 
és valószínűleg ez vitte el hazuk 
udvarából V. L. kerékpárját A o- 
pás ügyében a rendőrség folytatja 
a nyomozást.

vényt foglalt le házkutatás során, ame­
lyeket kitiltottak az országból s amelyek 
alkalmasak hilft'lekczelek elleni izgatás­
ra. Ugyanakkor jelentest is tettek. a 
debreceni királyi ügyészségnek s eszerint 
a szekta jelenlegi vezetői. Kormány Ist­
ván és öl társa azok, akik a tiltott s 
mélelvezö tanokat terjesztik a község 
lakossága körében. Kormány István és

a "bűnvádi eljárást. Éppen ideje volna, 
ha felsőbb helyről is történnének intéz­
kedések, mégpedig törvény útján, ame­
lyekkel lehetetlenné lennék az ilyen nép- 
bolondító, esetlen vallás- és nemzetelle­
nes szekták működését.

KI KAPHAT ÖNÁLLÓSÍTÁS! KÖLCSÖNT
Beszámoltunk annakidején n kormány 

nagyjelentőségű elhatározásáról, hogy 
nemzeti önállósítás! alapot létesít kezdő 
egzisztenciák támogatására. Az tde, költ­
ségvetésbe kétmillió pengőt vettek lel 
erre a célra. A kormány szociálpolitikái 
intézkedései között fontos helyet foglal 
e| a nemzeti önállósítás! alap, amelym k 
megszervezéséről most kormányrendelet 
intézkedik. A rendelet az. alap me le. 
nemzeti önállósítás! tanácsot létesített, 
amelv intézkedik az alap vagyonárul el­
bírálja a kérvényekei és kiutalja a kez­
dő rezisztenciák számára a kölcsönöket, 

szel-
ö n á 1 i ó

fokú szakiskolai képzettséggel rendelke- 
ző egyéneket is.

Az alap vagyonát a Pénzintézeti Köz­
pont kezeli.

önállósítás! kölcsönben csak az része­
sülhet, aki magyar állampolgár, büntet­
len előéletű és fedhetetlen jellemű a 
kérvényben megjelölt szakma önálló 
gyakorlásához szükséges szakképzettség- 
gél bír, de még nincs 4Ű éves.

A hadirokkantak, tűzharcosok 
tézek kérelmeit egyenlő feltételek 
lett előnyben kell részesíteni és
m il, életévük után is részesülhetnek

és vi-
mel-

lemi foglalkozási 
pálya alapítására 
utalt érdemes é

mány nemzeti
amely mellár

salkalmas egyének pa- 
lőniozdílásárn a ko.r- 
állósílási alapot létesít.

clhclvezkedni kívánó főiskolai képesítés- 
sei rendelkező egyénekei támogat, továb­
bá amennyiben az alap rendelkezésé­
re álló fedezet tehetővé teszi k°761’
iskolai, vagy középfokú szakiskolai ereII 
ségi bizonyítvánnyal, vagy egyéb koz.cp-

ni—r r t

kölcsönben.
A folyósított kölcsönösszeg 

visszafizetési határidejét a bejelentőit 
természe-

esztendőnél hosszabbra nem terjedhet A 
kamat legfeljebb évi 2 százalék ’ehe- 
méltánylást érdemlő cselben azonban a 
tanács elengedheti a kamatokat és leg­
feljebb három évi tartamra a tőketör­
lesztési kötelezettséget is felfüggesztheti.

A kölcsön rendeltetésszerű felhaszná­
lását a tanács ellenőrzi.

Izgatás bűntette miatt
a debreceni törvényszék elé kerülnek 

Jehova Isten tanúi
P„ Wholyolt rmlter 8run«r«el»<* teltemével »

R Bgyészsegen
\ szabolcsmegyei Ibrány község szek­

tariánusai már nem egyszer kerültek » 
debreceni törvényszéken a vádlottak pad­
iéra. Legtöbb esetben vallásfelekezet el­
leni izgatás volt ellenük a vád. Ibrány 
alig kétezer lakossága évekkel 
valósággal a téboly szélén állott, 
jelent ugyanis egy kanadai 
aki a „Jehova Isten tanúi“ 
szektát alapított, amely a 
kusabb elveket vallotta, f. 
kanadai próféta a I 
nail akarta megdönteni azért, hogy uj 
vallást alapítson.

A félrevezetett ihrányiak körében ro­
hamosan és fenyegetően terjedlek a bor­
zalmasabbnál borzalmasabb „hitelvek" es 
bár nagy eréllyel dolgozlak a hatóságok 
ezeknek elfojtására, meg ennek ellenére 
is tartottak titkos gyűléseket, úgyneve­
zett bibliamagyarázó órákat, amelyeken 
tovább folytatták a mételyezö munkát 
az annak' előtte vallásos érzésű lakos­
ság körében. Egymásaién hagyták el a 
becsületes magyar emberek régi hitüket, 
hogy egy tébolyodon ember szörnyű ta­
nításait kövessék.

„Jehova Isten tanúi“ nevezetű szekták­
nak azóta száz és saáz tagja van, akik 
fanatikus gyűlölettel viseltetnek a régi 
hívekkel szemben és olyan tanokat val­
lanak, amelyek össze nem egyeztethetők 
a józan ésszel. A tébolyult kanadai ..pró­
féta“ szerint ugyanis többek között a 
gyermeket, akármilyen betegségben szén- 
ved, nem szabad orvoshoz vinni, mert 
akkor Jehova irtózatos haragját hívják 
ki maguk ellen a szülök, akik a gyer­
mekük borzalmas halálával bűnhődnek. 
Mosakodni, tisztálkodni nem szabad,

■■ Meg- 
„hittérílö", 
cím alatt 

legl'anfaszli-
I ■.’... A megtébolyult 
keresztény vallások ta-

„nyugalom“ 
esős délutánért
abba búit, majd biztonság ked­
véért a Bánvainé három női ru­
háiét i-s magához vette.

Felöltözött és elment a korcs­
mába. Ott alaposan beriigp.il és 
elaludt, tgv. alvás'közben talaltalc 
meg a rendőrök. Szegény A arga 
eleinte azt sem tudta, mit akar­
nak vele. Később mindent meg­
értett. - Tagadott szörnyen, de 
azután mégis vallott. Így kei ült 
végül is a törvényszékre. A teg­
napi tárgyaláson dr. Jóna Kálnian. 
bíró előtt is beismerte a tettét. 
Kapott összesen négvhónapi fog­
házbüntetést. Addig jogerősen pi- 

Sándor ruháját’húzta elő és kenheti fáradalmait...

Négyhónapi 
egy vasárnapi

Varga József harminc éves deb­
receni kőmivessegéd pihenni vá­
gyott. ö már .sokszor pihent a rá­
csos ablakok mögött, de a pihe­
nésből — gondolta — sohasem 
elég. Pár nappal ezelőtt Banyai 
Sándor Késes-utcai jakasaban be­
reit egv szobát. Egy-két napig J'1- 
fooástalanul viselte magát. Julius 
18-án azonban nagy eső keletke­
zett, 
tál a 
ázott 
S 3 Pét 5 
hogv 
jára, 
nyai

mert ez ellenkezik Jehova parancsaival. 
Nincs keresztség és nincs házassági 
szentség. A „Jehova Isten tanúi“ szekta 
alapelvei nagyon hasonlítanak egyébként 
a nudisták alapszabályaihoz.

Ennek a szörnyűségesen örült és csak­
is tébolyodon elméből fakadt szektának 
Németországban van az európai irányí­
tója. Amerikában pedig magyarnyelvű 
könyvekben és különböző nyomtatvá­
nyok ólján terjeszik lelkeket romboló 
tanaikat. Hangzatos, bombasztikus köny­
vek és füzetek jelennek meg hónapról 
hónapra a magyar Ibrány községben és 
a szerencsétlen emberek úgy veszik be a 
mételyt, mint a mindennapi kenyeret. 
Vnn ezek között olyan nyomtatvány is, 
amelyet már évekkel ezelőtt kitiltottak 
az ország területéről, mégis terjesztik. 
Nagy gyanú van arra nézve is, hogy en­
nek a szektának a hívei között bizonyos 
bolsevista eszmék kaptak lábra.

Az ibrányi csendőrség a legéberebben 
figyeli ezeket a megmozdulásokat és a 
legutóbbi napokban több olyan nyomtat-

Ne tévessze el. r?
------  ------ LSaPO-utca □/. szám

llOöV " «
alatt, a kanyarban van

Bálint Józtef Sím?! butorraktára
Gyártmányai j’óságáró! általánosan elismert legrégibb 
debreceni asztalos cég gyártmányaiért

Varga pedig akkor kint lé­
városban. Alaposan meg­
ás amikor hazament a laka- 

belenyúlt a szekrénybe, 
átöltözzék. Csodák-csoga- 

nem a saját, hanem a Ba-

A Debreczeni Ujsóg—Hajdúföld új regenye. 
POPOFF MIHÁLY:

SZENVEDÉSEK ES SZENVEDÉLYEK
Az érdekes életregényt vasárnapi számunkban kezdjük közölni 

riás éleiét rajzolja. Az egyéni 
szubjektív meglátások tükrében 
az Isten, Haza és emberszeretet 
tüzében önmagát égető, perzselő 
ember rajza ez. akinek az élete 
tele van történésekkel es esemé­
nyekkel, amelyeket nem kell a 
költészet díszeivel felcicornazm.

— Én csak ahhoz tarhatóm ma­
gamat, — ígV íi’i'íi Popolf Mihalv 
a bevezető sorokban, — ami egy 
Öregedő, sokat szenvedett es múlt­
jára emlékező emberre vonatko­
zik, aki nem akar írónak látszani, 
mert tudja, hogy ez hiábavaló 
igvekvés lemre, hazudni nem log, 
még akkor sem. ha az igazság 
miatt esetleg hencegőnek látszik 
is.

S ez a gondolat végigvonul Po« 
pofi' Mihály egész regényén. A ha­
záját vesztett s új hazát talált em­
ber felcsendülő visszavágyáso,< 
regényét, a Szenvedélyek és szen­
vedések című önéletírását Popon 
Mihálynak, amelyet kizárólag a 
Debreczeni lJjság—Hajdúföldnek 
és közönségének irt.

vasárnapi számunkban
kezdjük közölni.

Popoff Mihály írásai már eddig 
is beleférkőztek az olvasóközön­
ség szivébe, az orosz nép tragé­
diája mindig megragadta a fájó 
magyar lelkeket. Reméljük, hogy

Popoff Mihály
regénye, amelyet azért a megér­
tésért, szeretteiért és együttérzé­
sért ad viszonzásul az olvasókö­
zönségnek, amivel a magvar löld 
megajándéikozt« őt. — még köze­
lebb hozza a viharverte sorsú 
írót a debreceniekhez s olyan jó 
szívvel fogadják, mint amelyen 
szeretettel és jószívvel megírta 
azt.

Oroszországról már nagyon so­
kat írlak, hivatalos és nemhivata- 
los írók. Elbeszélésekben, önélet­
írásokban, regényekben gyakran 
feldolgozzák az orosz nép drámá­
ját, a vörös szörny és a I mer 
hadsereg lélekölö küzdőinket s ha 
érdekesek is voltak ezek az tu­
sok, mindegyik mögött ott deren­
gett valami olyasféle érzés, ami 
kételyeket ébresztett az ember­
ben. A Debreczeni Újság—Hajdú­
föld is több elbeszélési közöli mar 
a vörös pokolból, a szerző majd, 
nem mindig ugyanaz volt Popol» 
Mihály prépost, a volt ceri garda 
esperese. Ezekből az írásokból 
mindig a valóság ize áradt s azzal 
az érzéssel tette le az olvasó, 
hogv ízelítőt kapott az emberi el- 
tévelvedések által létrehozott Vö­
rös Oroszországról, a Szovjetről.

Popoff Mihály
most egv újabb, nagyobb müvé­
vel ajándékozza meg a debreceni 
s közelebbről a Debreczeni Újság 
—Hajdúföld közönségét. Egy re­
génnyel, amely inkább önéletírás, 
egv szenvedő élet k-—1-1.— 
sokszor 1.2----- '
toil sorai.

Szenvedések és 
a címe ennek
kozik ebben a regényben s az el; 
veiért szenvedők emberfeletti 
küzdelme az emberiség lealacso­
nyodott állattá süllyedt egyedei- 
nek törekvéseivel. A

Szenvedések és szenvedélyek
c. regény Popoff Mihály kálvá-

__ _._t küzdelmeinek 
könnyel és vérrel ázta-

szenvedélyek
c. v...—; az önéletírásnak.
Az emberi élet két véglete talál-

I debreceni asz 
a legmeszebbmenő

VILLANYSZERELÉS
BORKA és BÍRÓ
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Nyolchónapi börtönre ítélte 
a törvényszék a MÁV. 
megrögzött szarkáját

Cukrot, nyersbőrt és tizezer Levente 
cigarettát lopott a feltört vagonokból

Széinán Lajos debreceni gyári­
munkás még alig töltött el az 
eietböl egv negyedszázadot, de 
annál jobban megismerkedett az 
ország különböző fegyintézetei­
vel. Bentlakó volt. Lopás, sikkasz­
tás, orgazdaság, függelemsértés 
és egvéb bűncselekmények szá­
radnak a lelkén. Jelenleg katona 
ugyan, de legújabb bűncselekmé­
nyeit még mint civil gvárimun- 
kás követte el. A katonai fogház­
ból szuronyos szakaszvezető kí­
sérte a polgári bíróság elé. Ügyé­
ben dr. Jóna Kálmán törvény­
széki bíró tartotta meg a l'ötár- 
gvalást.

Széinán megrögzött bűnöző tí­
pus. A viselkedése, i.s cinikus, a 
megtörtségnek halvány árnyalata 
sem mutatkozik az arcán. Kezei 
összebilincselve. — Panaszkodik, 
hogv nagvon szorítják a csuklóit 
a vasak. Jóna bíró engedélyt ad, 
hogy a tárgyalás tartamára ve­
gyék le ról a bilincset. Azután 
megkezdődik a személyi adatok 
felolvasása. Bizony, jó néhány­
szor volt már büntetve. Elég sok 
esztendő felt el fiatal életéből a 
börtönökben. Most is lopás bűn­
tette a vád ellene, nem i.s egv, 
hanem négy rendbeli I Az egyik­
ről kiderül, hogy' már megbüntet­
ték érte. Marad három.

A múlt évben és ez év elején a 
debreceni pályaudvaron feltörte

a vagonokat és azokból egyszer 
hetvenöt kiló porcukrot, más al­
kalommal hatalmas mennyiségű 
nyersbőrt, egyszer pedig 
darab Levente cigarettát 
el. A vád szerint a 1 . 
kát Goldstein Jenőnek és 
tein Andornak adta el

tízezer 
rét tál lopott 
lopott holmi-

Golds- 
potoin 

áron s az összeget italra költötte. 
A negyedik vádpont szerint Scher 
Mór üzletében éjszaka feltörte a 
taxi-billiárdasztal perselyéi és 
onnan negyven pengő készpénzt 
lopott ki. Ezért kapott büntetést 
a ho\édlörvénvszéken. Ezt a vá­
dat el is ejtette a királyi ügyész.

A többiekre nézve. Szemán La­
jos cinikusan teljes tagadásban 
volt. Visszavonta a korábbi ki­
hallgatások során lett beismerő 
vallomást, amelyeket állíólag 
azért lett, hogv nagyobb bünte­
tést kapjon és elszállítsák Debre­
cenből, mert — mint mondotta 
— itt túlzsúfolt a fogház és nincs 
kellő kényeleme. Végül még azt 
adla elő dr. Jóna Kálmán bíró 
kérdésére, 
azért vádolta 
mert azoknak 
beugratta és 
megbosszulni.

Kihallgatott 
tanul ebben az ügyben, akik iga­
zolták a vádlott Szemán Lajos 
bűnösségét, viszont az orgazda­
sággal vádolt kél Goldstein-test-

dr. Jóna Kálmán
hogv a kél Goldsteint 

meg orgazdasággal, 
az apia öl egyszer 

így akarta magát

a törvényszék több

SHELLGAS
A rádió és villanyvilágítás korban a kultúra el jutott a legeldugottabb falucs­

kába is. A nagyvárosi kényelem egyik legjelentősebb tényezője azonban a

g-ázfőzés
eddig helyhez kötött volt Csak azok a szerencsés városi lakosok élvezhetik hal­
latlan előnyét, kiknek lakása a gázgyárak csőhálózatába be volt kapcsolva.

A rohamosan fejlődő technika azonban ma már ezt a problémái is meg 
oldotta. A Shell Kőolaj Rt. a gázt mindenfelé

A gázfőzés előnyei:
1. Nem kell tüzet rakni, ne,m kell a begyújtással bajlódni, tüzelő­

anyagot raktározni és nyári melegben konyháját a tüzeléssel elvisel­
hetetlenné tenni.

2. Nem kell szerelni, mert csak egyet fordít a gázkészülék csap­
ján és máris főzhet., süthet.

3. Nem terjeszt semmiféle szagot, nem füstöl, nem piszkít. nem 
kormoz, nem szükséges hozzá semmiféle bél, mint a petróleúni- 
főzökhöz.

4. (»lesó és takarékos, mert főzés után a láng kisebbre szabá­
lyozható (takarékláng) vagy azonnal elzárható.

5. Gyors, négy perc, alatt, felforralja a vizet.
H. Miután csővezeték nincs, hordozható és bárhol felállítható.
7. Teljesen veszélytelen, mérgező hatása nincs.
Fent írt előnyein kívül a Shelgás kezelése egészen egyszerű, 

mert azt percek alatt egy gyermek is megtanulhatja.
A Shell Kőolaj Rt. városunkban is felállította gáz-servioejét 

Vizsolyi Zoltán, Ferenc József-ut 30. Telefon: 15-16 
ahol a készülékeket díjmentesen bemutatják és beszerezhetők.

vér ellen nem merült fel semmi 
terhelő bizonyíték s velük szem­
ben dr. Bénvev Zoltán királyi 
ügyész cl is ejtette a vádat. A bi­
zonyítási eljárás befejezése után 
a törvényszék Szemán Lajost 
több rendbeli lopás büntette miatt 
nvolc hónapi börtönbüntetésre 
ítélte. Az ítélet ellen Szemán. a 
bűnösség megállapítása miatt je­
lenléti be fellebbezést az ítélő­
táblához.

Ondó l’ál 
legényt.

„MARI

nevű ember követte a

A titkos szerelem napfényrejutásakor 
szeretőjével lövette agyon magát 
egy kétgyermekes fiatalasszony

Egv szörnyű erkölcs-drámában 
hozott szerdán délelőtt másod­
fokon ítéletet a debreceni ítélőtábla 
szünet! tanácsa. A dráma szereplői 
egytől-egyig mind egyszerű embe­
rek, akiket, magával ragadott a bűn 

a bűnhesodró- 
tett szerencsét-

ördöge és akiknek 
dúsa két családot 
lenné.

Az erkölcsdráma 
fejezet0 a sátoraljaújhelyi törvény­
szék előtt játszódott le, ahol a bíró­
ság a 22 éves, nőtlen Jurkó Pál 
felsőre.gmeci napszámost szándé 
kos emberölés bűntettéért ötévi 
fegyházbüntetéssel sújtott.

CSÁRDÁS KÖZBEN...
A borzalmas erkölcsi fertőt ta­

karó dráma 1933-ban indult el

pusztító útjára a felsőregmeci tánc­
mulatságról ahol a huszonkét- 
éves Jurkó Pál megismerkedett 
a szomszéd falubeli kétgyermekes, 
28 éves Varga Milwlynéval. A mu­
latságon jó hangulat uralkodott és 
a felmelegedő hangulatban az 
egyik csárdás közben Vargámé be­
vallotta a iókéníi fiatal legénynek, 
hogy tetszik neki, s ajánlotta, hogv 
legyenek jóba. A legény eleinte 
vonakodott, s az eset után két. esz­
tendő telt el. mikor bensőségesebbé 
kezdett, lenni a családanya és a 
fiatal fiú barátsága : Varga Mi- 
hálvné ekkor már kisebb ajándé­
kokkal kedveskedett a legénynek, 
s úgy látszott, hogy a két szerel­
mes ember be tudja kötni a világ 
szemét, s leplezni tudja bűnös tize.l- 
meiket.

Közben beesteledett. Vargáné pa­
naszkodott, hogy megéhezett, mire 
Jurkó bement Mikóházára, ahon­
nan élelmet hozott.

EGY PUSKA 
ÉS EGY LITER BOR

Aracsora után a csűrben maradt 
a két. ember, .lurkóra is borzalmas 
átokként nehezedett az éjszaka. 
Fülében még ott csengtek Arar- 
gáné tegnan délutáni szavai, amik­
ben öngyilkosságról példálózott. 
Még aludt az asszony, amikor .lur­
kó útrakelf. Felsőregmeoen betért, 
a tanítóhoz.

A leventepuskát, kérném...— 
mondotta a jó reggelt után. — 
Görény pusztítja a 
akarom lelőni,

csirkénket, azt

„Az uram is tudja.
Az első meglepetés 1936 júniusá­

ban érte őket, amikor a legény 
édesanyja. Jurkó .lánosné meghitt 
beszélgetésben találta őket Jurkó 
Miklós csűrjében, amelyben majd­
nem a tetőig érő szénakazal állott, 
s amelynek tetején egymás mellett 
ült két ember.

Jurkó 
meztette 
barátság 
azonban 
s ezután 
más ember látta meg őket meghitt 
* itílwsbcrK

édesanyja ekkor figyel- 
fiát, az asszonnyal való 
következményeire. A fiú 

nem hallgatott a jószóra 
szinte mindennap más és

Önqyilkos leszek 1"
Ilyen előzmények után követke­

zett el augusztus 21-e. Jurkó Pál 
és Varga Mihálynó a csűrbeli széna 
tetején tartózkodtak ismét, mikor 
Vargánéban megszólalt a lelki­
ismeret :

— Mindenki a mi barátságunk­
ról beszel már a faluban. Az uram 
is megtudott mindent mondotta 
az asszony. — Újra becsületes éle­
tet. akarok élni... Visszamegyek a 
családomhoz... — Majd kevés idő 
múlva kijelentette, hogy nem bírja 
tovább: öngyilkos lesz... Mérget 
fog bevenni..«

János levente- 
a fiút, aki mitoktatóhoz utasította

sem sejtve odaadta a puskát. A le­
gény ezután hazatért, magához 
vette az otthon lévő négy darab 
töltényt s újra elindult a csűr felé. 
Közben még betért a faluba, a 
vendéglőben egy lifer bort vásárolt, 
amit később az asszonnyal együtt 
fogyasztottak el a szénaboglya tete­
jén. Dél felé megszomjazott, az asz- 
szonv s Jurkó vízért ment. Útköz­
ben találkozott a testvérével és az 
édesanyjával, akik hívták haza az 
eltévelyedett fiút. Pali azonban 
nem hallgatott a jószóra, kerülő 
úton visszatért a csűrhöz. Jurkó 
édesanyja kérésére, azonban egy

A CSŰRBEN VAN... 
MEGLŐVE !“

Mikor Ondó a szénakazalhoz ér­
kezett, Jurkó már fent volt a széna 
tetején, s hiába hívta, nem jött le 
onnan. Ondó ekkor mászni kezdett 
felfelé. Félúton járt már, amikor 
egy lövés dördült, el. Az ember hir­
telen visszaugrott a földre. Moft 
egy úiabb lövés hangzott.

— Megállj Pali, vasra veretlek'. 
— kiáltotta Ondó Pál s futva meg­
indult a csendőrség felé.

A többit már a vizsgálat állapí­
totta meg. Az emberek Vargánál 
átlőtt mellel találták meg a kazal 
tetején. Halott volt. A baloldali tü­
dőt teljesen átfúrta a golyó s a há­
tán, a 9 — 10-ik borda között jött ki. 
Több ütőeret, átvágott s a halál 
pillanatok alatt Ivekövetkezett.

A halálos lövés után Jurkó a 
Ronvvához rohant.. A leventepus­
kát a kezében szorongatta.

— Maris ott van a Jurkó Miklós 
csőriében — kiáltotta útközben — 
meglőve, menjenek érte !

A Ronyvánál lehányta magáról 
a ruhát s belevetette magát, a vízbe. 
Úgy csalogatták ki onnan.

„MEGÖLT SZEMÉLY 
KÍVÁNSÁGÁRA ELKÖVETETT 

FMVvnöl EQtfRT ..
Kihallgatása alkalmával azt han­

goztatta, hogy az asszonv öngyil­
kosságot követett el. Mikor vízért 
küldte délben, ott mradt a széna 
tetején a miska. A négy töltény a 
pénztárcájában volt., amelv kicsú­
szott a zsebéből. így találta meg 
távollétében az asszony s megtöl­
tötte a fegyvert.

A körülmények azonban megcá­
folták Jurkó védekezését, s a tör­
vényszék emberölésért ötévi fegv- 

ítélt.e. Fellebbezés folytán 
tegnap az ítélőtábla elé az 

amely hosszas tanácskozás 
megölt személy 

elkövetett emberölés 
mondta ki bűnösnek

házra 
került 
ügy, 
után Jurkó Pált 
kívánságára 
bűntettében 
e szórt két és félévi börtönre ítélte. 
A bíróság megállapította, hogv a 
legény a második lövést nem On­
dóra tette, s hogy az elhúnyt Varga 
Mihálynó kívánságára követte el a 
gyilkosságot. A fegyver csövét a 
fiatalasszonv fogta s így irányí­
totta a mellének, míg a ravaszt 
•lurkó rántotta el. Erre vall az el- 
húnyt öngyilkossági szándéka.

Az ítélet, ellen a királyi főügyész- 
helyettes panaszt jelentett he.

s

■ -------«*■-
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Csépelnek a határban
Kevesebb az idei búzatermés, mint a tavalyi, 

de főbb a minősége
Zöldelő burgonya- és kukorica­

földekkel váltakozó learatott búza 
táblák között vezet az út Hajdú- 
szovát felé. A katonás rendben 
sorakozó kereszteket debreceni 
gazdálkodók rakják szekerekbe s 
hordják hatalmas osztagokba. Itt 
is, ott i.s felbúg a cséplőgép mo­
torja. Fürge munáskezek dobál­
ják a dobba a kévéket, gyűjtik 
zsákokba a kipergö magot.

més. Azonban a tavaszi viharok 
miatt korán eldőlt a búza s így 
nem felelt meg a várakozásnak. 
A tavalvinál még így is valamivel 
több, holdankint mintegy 11 — 12 
mázsa búza termet. 80 kilogram­
mos minősége a környék termé­
séhez viszonyítva .elég jó, de még 
sem felel meg a 216 holdas birtok 
elsőrendű földjének. — Itt van

ugvanis Debrecen határában a 
legjobb föld.

Harminc munkás dolgozik a 
cséplésnél. Kevesebb is elég lenne 
— de akik arattak, azok itt ma­
radtak a c^épléshez is.

Megköszöntem a kapott felvilá­
gosítást s kerékpáromra kapva — 
a kutyáik búcsúcsahol'ása köbben 
elhagytam a Jóna-tanvát. Az úton 
azzal a gondolattal néztem a ke­
reszteket és aszlagokat, hogy nem 
hiába kértük a Teremtőtől: „Add 
meg a mi mindennapi kenyerün­
ket ! Kontor László.

Kevesebb a termés
Letérek az útról s egv óriási 

osztag mellett dohogó cséplőgép 
felé tartok. Debrecen szab. kir. 
város 300 holdas birtokán termelt 
búzát csépelik itt. Egv munkás- 
zubbonyois ember áll a motor 
mellett : a főgépész úr. Elmondja, 
hogy ma kezdtek a cséplcshez. 
Hozzávetőleges számítás szerint 

12—13 mázsa búza várható hol­
dankint. Három mázsával keve­
sebb. mint a tavalyi. Minősége 
azonban megfelel a tavalyiénak, 
sőt niég jobb is. Azonban ez még 
csak találgatás, — az eredményt 
majd csak a c.séplés befejezése 
után lehet megtudni. Huszonöt­
harminc munkás dolgozik a gép 
körül ! A főgépész urat is szólítja 
a munka, elbúcsúzom tehát s to­
vább kerékpározom, hogy egy 
kisgazdát keressek fel.

Nyilatkozik a kisgazda
Bancsi István 25 holdas birto­

kára tévedek be. Szekerén ülve 
figyeli a munkát a gazda. — Elég 
gvenge a t érmés az idén — 
mondja. — Csak 9—10 mag esik 
egy kalászba. Jó a minősége — 
78—79 kilogrammos — meg az 
ára is magasabb a tavalyinál. 13.5 
volt akkor egy mázsa, most 18.5- 
et is adnak érié. — Ettől reméli, 
hogv behoz valamit.

öreg bácsi áll Bancsi gazda 
mellett, Aranv József hadirok­
kant. érdeklődésemre elmondja, 
hov ő is ifi csépel. Kél hold földet 
kapott, mint hadirokkant, annak 
egvik felén búzát termeli. Elme, 
séli, hogv Galíciában járt a fron- 

. fon, öt golyót kapofl kezébe, lá­
bába. Meg van elégedve, sorsával.
— Ha így adta az Isten — mondja
— hál igv is jó.

— Jó időnk volt a vetésre az 
idén — veszi át a szól Bancsi Já­
nos. Igaz, hogv korábban is jó 
let! volna eső a tavasszal, de így 
is szép lett a termés.

Búcsúzóul még megemlíti, hogv 
ő is a Debreczeni Újságot olvassa. 
Csakhogy mosf drágább lett.

— Drágább lett a papír 
mondom.

— Jó. jó — mosolyog a
— mindig tudnak az urak 
mit...

is —

gazda
vala-

A nfi^yb'rfo'
Jól salakozott út vezet Jóna Já­

nos tanyájába. Az út két oldalán 
vannak az épületeik s ezeken túl 
folyik a csépié«. A házak előtt két 
jól megtermett kuvasz ásítozott s 
nézlek nagv flegmával, ahogy kö­
zeledem feléjük. — Jól nevelt ku­
tyák — 'londoltam — nem is 
ugatnak. Korai volt az örömöm ! 
Alig, hogv elhiciklizlem mellet­
tük, mint egv adott jelre mind­
ketten felpatlanfak s éktelen csa­
hol ássál iramod Iáik utánam. Vé­
gül mégis csak megunták a haj- 
szál s én még a gyorshajtástól li­
hegve fogtam kezet Jóna János 
földbirtokos fiával. A fiatalember 
kérésémre elmondta, hogy kitű­
nőnek ígérkezett tavasszal a tér-

Hét év után felismerte egy szövetiigynökben 
volt fegyendársát, 

aki még a fegyházban is becsapta
A különös véletlen juttatta ismételten 

;i hüntetőliatóségok kezére Scholcz Ernő 
házaló szövelfigynököt. aki ellen több 
éve elfogató parancs van kiadva.

Scholcz hét évvel ezelőtt szabadság­
vesztés büntetését a harlai fegyintézet­
ben töltötte. Itt ismerkedett meg Kemper 
András pécspelri gazdálkodóval Scholcz 
kiszabadulása előtt rávette Kompért. hogy

meg- 
hogy 

ellen.

adjon neki 250 pengőt, amiből ősz- 
szeköttctései révén keresztül viszi, 
hogy elengedik hátralékos büntetését.

Pócspetribe utazóit. ahol K em­
líti gy siránkozás közben pana- 

el. hogy nincs pénze, pedig o'! az 
várja, hogy férje 

asz- 
köl-

szollá
Tsten küldte, r:ert 
kiszabaduljon. Scholcz rávette az 
szonyt, hogy bankban vegyen fej

csont, aminek felvételét ő maga intézte. 
Scholcz a pénzt fel is vette és attól kezd­
ve többé sohasem jelentkezett. A 
té\esztett asszony, miután látta, 
becsapták, feljelentést tett Scholcz 

Azóta hét esztendő telt el. Mi
feledésbe ment az egész ügy, amikor 

Nyírbátorban felismerte a szélhámost.
Scholcz először tiltakozni próbált a gya­
núsítás ellen, ártatlanságát hangoztatta 
és önként vállalkozott. hogv elmegy a 
csendőrségre a félreértést tisztázni. Itt 
azonban nem hittek neki, őrizetbe vet­
ték, behozták az ügyészségre, ahol a 
priusznál megállapították a döntő bizo­
nyítékot. hogy a jelzett időben a harlai 
fegyházban ült.

Scholcz ellen a hét évvel ezelőtt elkö­
vetett szélhámosságáért megindult az el-

A nyíregyházi törvényszék 
életfogytiglani fegyházra ítélte 
a hitvesgyilkos Palitz Mihályt

A kegyetlen férj különváltan élő feleségét lakásén lőtte agyon
Részletesen beszámoltunk arról 

a hitvesgyilkoisHágrói, amelyet áp­
rilisban Nyíregyházán Palicz Mi­
hály állásnélküli magántisztviselő 
elkövetett. Az ügyben tegnap tar­
tott. főtárgyalást a nyíregyházi tör­
vényszék Várady tanácsa.

Amikor az elnök megnyitja a 
tárgyalást, Palicz Mihály arca egy 
pillanatra elfehéredik, aztán elönti 
az izgalom pírja. Révetegen ráte­
kint a gyilkos fegyverre, amellyel 
kioltotta fiatal felesége életét.

Várady elnök ezután maga elé 
szállífía Paliczot :

— Palicz Mihály, 1911-ben. Nyír­
egyházán született, kereskedelmi 
érettségije van, büntetve nem volt, 
vagyona nincs, özvegy — mondja 
be szinte gépiesen személyi adatait.

Ezután a vádiratot ismerteti az 
elnök. Vádat emel -az ügyészség 
házastárson elkövetett, szándékos 
emberölés büntette miatt azért, 
mert 1937 április 20.-án hitvestár­
sát.. Balogh Irént, a lakáson szándé­
kosan, de nem 
megölte.

— Bűnösnek
— Igen.
— Kiván-e, 

előadni ?
— Tessék szíves lenni kérdést, 

feltenni.
— Mikor ismerkedett meg a fe­

leséggé vei ?
— 1935. év folyamán.
— Mi volt a foglalkozása akkor?
— Az ev. egyház tisztviselője, 

voltam.
— Miért hagyta ott az egyházat?
— Elszámolási difereneiák miatt 

ott. kellett, hagynom. A pénztáros 
távollétében jogtalanul pénzeket 
vettem fel.

Ezután elmondja Palicz, hogy 
egy ügyvédi irodában dolgozott, 
majd elhatározta, hogy Pestije megy

előre megfontolva

érzi magát?

vülamit védelmére

és megpróbál elhelyezkedni.
— Mit írt. Pestről a feleségének?
—, Nem emlékszem.
Az elnök elébetárja a leveleket, 

amelyben szemrehányást tesz Ba­
logh Irénnek, hogy nem akar a fe­
lesége lenni. Egy alkalommal azt 
írta, hogy ha nem lesz a felesége, 
beáll az idegenlégióba, vagy ön­
gyilkos lesz.

A levelet Balogh Irén megmu­
tatta Palicz Mihály édesapjának, 
aki sírva könyörgött neki, hogv az 
Tsfen szerelméért, hódítsa vissza 
fiát, nehogv sötét szándékát végre­
hajtsa. Több levél tanúskodik arról, 
hogy az öreg Palicz ígéretet tett 
menye eltartására és gondtalan 
meoéihetesére.

Palicz Mlbá.lv azonban mihelyt 
anyagi kérdésről van szó. 
rkar emlékezni semmire.

— Fn rajongásig szerettem 
leségem — folytatja Palicz 
mását.

Elnök : A tetteiből éppen 
lenkezője látszik. Maga 
tente a rózsát, aztán 
széjjel-szokífotta és lábával sárba 
taposta. Mennyi pénzt adott a ház­
tartásra ?

— Egész házasságunk alatt kb. 
37 pen "őt.

— 1936 májusában esküdtünk 
meg. A feleségem bejárónőt akart, 
tartani, de én elleneztem. Különö­
sen azért, mert szüleim hallani sem 
akartak róla.

Egy alkalommal Palicz a felesé­
gével kiment a tanyára. Az öreg 
Palicz rákiabá'lt a menyére, hogy 
menjen kukoricát törni. Ebből ve­
szekedés lett, összecsomagolta hol­
miját és elment haza. De meg sem 
várta a szegény asszony, míg férje, 
érte megy, visszament a közös la­
kásba. Két. hétig éltek egvütt, ak­
kor egy nagyobb veszekedés tör-

nem

a fe­
ral! o-

az mi­
előbb le­

két kezével

tent a fiú szüleivel, melynek követ- 
kéziében az asszony végleg elköl­
tözött hazulról. Ifj.' Palicz Mihály 
az elköltözés után, október 1-én le­
velet írt a feleségének, 
figyelmezteti, hogy ne 
jen visszatérni a közös ...........
mert bejönnek a szülei s akkor, ha 
találkoznának abból igen nagy ba­
jok származnának. Csak akkor 
merjél hazajönni, — folytatja leve­
lében a gyilkos férj — ha majd én 
érted megyek.

Ifj. Palicz Mihály azonban nem 
ment többé a feleségéért, mire a 
szerencsétlen asszony beadta a nő­
tartási keresetet és kérte a bírósá­
got a tartásdíj megállapítására,

A bíróság havi húsz pengőt 
tartásdíjat állapított meg. Felleb­
bezés folytán azonban a tartásdíj 
harminc pengőre emelkedett fel s 
a tartásdíj megfizetésére édesapjá­
val együtt köteleztek Palicz Mi­
hályt. Ebből származtak a későbbi 
bajok. A fiúnak a szüleinél tartha­
tatlan lett a helyzete.

— Április 19-én reggel ismét fel­
keresett édesapám, — folytatta Pa­
licz Mihály egyre izgatottabhan 
vallomását. — Édesapám szemrehá­
nyást tett, hogy szegényházba hit­
tatom. tönkretesziem. Április 20-án 
újra bejött édesapám a tanyáról. 
Körülnézett a szobában és elment. 
En valami megmagyarázhatatlan 
ösztöntől hajtva leakasztottam a 
puskát a falról és elindultam. <’«■ 
ho"v hová, nem tudtam.

Elnök : Míg elment a Víz-utcáról 
a Szarvas utcába, meggondolhatta 
volna, hogy mit akar, ahhoz volt 
esze, hogy nem a saját homloká­
hoz szegezte a fegvvei»!.

— Nem tudom mi történt velem. 
Elmentem a feleségem lakására, he­
zörgettem. A feleségem nyitott aj- 

Nyugodtan kérdeztem töte :
' • ' fe-

in-

amelyben 
merészel- 

lakásha,

tót. Nyugodtan kérdeztem 
Lehet veled okosan beszélni ? A 
leségem valamit mondott, mire 
gerült lettem.

Várady elnök Itt közbevág:
— Nem igaz, a felesége nem 

dott egy szót sem szólni, mert 
eseménynk gyorsan játszódtak le.

— ... Ein', én — mondja akadozva 
Palicz — előkantam a fegyvere­
met és anélkül, hogy céloztam 
volna, elsütöttem. A feleségem ösz- 
szerorrvott... Fn kifutottam és a 
nendőimél jelentkeztem.

Ezzel Palicz kihallgatása véget 
ért és az elnök szünetet rendelt el.

Szünet után megkezdődött a bi­
zonyítás felvétele. Először a tragi­
kus végű családi dráma áldozatá­
nak nővérét. Balogh Erzsébet ma- 
gántiaztviselőnőt szólítják he.

Részletesen elmondja megismer­
kedésük történetét és azt a sok-sok 
lelki szenvedést, amin nővére, rö­
vid házasélete alatt, keresztülment.

Zokogva folytatja vallomását:
— Reggel 7 óra tálban kopogtat­

tak az ablakon, még á^vban voltam 
Fn néztem ki és ijedten szóltam 
oda nővéremnek :

— Te, fegyver van nála, az Isten­
ért, ki ne nyisd az ajtót !

— Ugyan, csak nem gondolod, 
hogy megöl — felelte — majd ru­
hát. vett magtára, kicsinosította ma­
gát és aítót nyitott.

— Palicz megkérdezte : Vissza­
jön hozzám ? De még választ sem 
kaphatott, előkapta a kabátja alá 
rejtett, fegyvert és közvetlen kö­
zelről rálőtt.

A tanúkihallgatások után a vád­
beszéd hangzott el, majd dr. Gás­
pár József védő nagyhatású védő­
beszéde után ítélethozatalra vonult 
vissza a bíróság. 10 nerenvi tanács­
kozás után déli fél 2 órakor bevo­
nult a tanács és dr. Várady Mihály 
kihirdette a törvényszék ítéletet:

Palicz Mihályt, 
rendbeli 
szándékos 
mondotta 
életfogytiglani fegvházra és 10 évi 
hivatalvesztésre ítélte.

tu-

a vádlottat egy 
házastá rson elkövetett 
em he röl és bűntettébe n 

ki bűnösnek és ezért.

__
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hírek!
MEGERŐSÍTETTÉK A NÉGY ÚJ 

DEBRECENI LELKÉSZT 
ÁLLÁSÁBAN

1937 .július 15. Csütörtök.
Prot.: Henrik. Kalh.: Henrik.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban,

e . »-I1Z__ — JZ..ÁÍ.Hiszek Magyarország t-----------------feltáiiMÚásábnn 
Ámen.

gyófeyszertárak 
szolgálatot:

Bánó Amdor,

Ma a következő 
tartanak éjjeli

„Aranyangyal“ Bánó Aíndor, Piac-u. 
60., Piac- és Szent Anna-ntsa sarok. — 
„Reménység" dr. Gödény Sándor, Csapó­
utca 22., „Zenede“ mellett — „Bocskay" 
Lassányi József, Cegléd-urtca 22., a néni­
kével szemben. — „Hungária" Sz. Szabó 
Jenő, Vargakert, SzoboszJay-u. 4. f.

Ismeretes, hogy Debrecenben 
meghívás útján négy új lelkészt 
választottak az egyházrészek. Dr. 
Dancsházy Sándor, Kovács József, 
Mezey Béla és dr. Farkas Pál meg­
hívott lelkészek megerősítését teg­
nap küldötte meg Debrecenbe dr. 
Szász Imre református lelkész. A 
hír református körökben nagy örö­
met keltett annál is inkább, mivel 
az új lelkészek beiktatásának ide­
jét is meghatározták. A debreceni 
református egyház négy új lelki­
pásztorát július 2ő-én Ünnepélyes 
keretek között fogják beiktatni ál­
lásukba.

Mentők telefonszáma: 0-4. 
Rendőrségi telefonszám : 20-45.

Trianoni határmentén...
Trianoni határ mentén 
Lakik az ín galambom, 
A bús hangját lesbenállva 
Szivúobogva hallgatom. 
Azért olyan hús a hangja, 
Mert közeiben a határ. 
Biztos benne, hogy dallama 
A szellővel átaljár.

Miért Is nem lehetek én 
Szellő, avagy kismadár. 
Hogy ne lenne a Trianon 
A részemre akadály. 
I>e eudar is ez a világ, 
Rettenetes kegyetlen. 
Verje is meg a Trianon 
Szerzőjét a nagy Isten.

LÖRINCZ ENTIRE

<□>
_ Országos vásár Mátészalkán. 

Mátészalkán a legközelebbi orszá­
gos vásár mindennemű állatiéiba,i- 
tással 1937 július 19-én lesz meg­
tartva. A következő országos vásá­
rok 1937 október 4-én és november 
15-én lesznek megtartva. Ugyan­
akkor lesz kirakodó vásár is. Heti 
vásár minden szerdán, minden­
nemű állatfelhajtással.

IIU üzlet hatalmas árukészlete!
Egységes szabályok szerinti előzékeny kiszolgálása!!

várja

a „Takarékosság“
vevőtáborát I
Szerezze meg a „TAKARÉKOSSÁG“ érvényes vásár­
lási utalványát! Hogy gond nélkül és legelőnyö­
sebben szerezhesse meg összes nyári szükségleteit- 
Megszerzése díjtalan! Nem kötelez semmire!

Csak jogot ad rá, hogy 110 üzletben vásárolhasson vele!

Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál

a „TAKARÉKOSSÁG“ irodája
Debrecen, Deák Ferenc-utca 6.

Lemossuk o gyalázatot

_ Szerkesztőségi hír. Benyovszky 
Pál a Debreczeni Újság—Hajdú­
föld felelős szerkesztője szerdán 
megkezdte nyári szabadságát, ame­
lyet Budapesten fog tölteni. Sza­
badságáról augusztus közepén fog 
visszaérkezni.

— A KÉR. NEMZETI LIGA 
RENDKÍVÜLI VÁL ASZTMA NYI 
ÜLÉSE. A Kér. Nemzeti Liga 
debreceni osztálya ma, csütörtökön 
délután 6 órakor a liga József 
kir. herceg-utca 16. szám alatt levő 
székhazában rendkívüli választmá­
nyi ülést tart. Tekintettel a tárgya­
lás alá kerülő ügy i 
gára, az elnökség a 
tagjainak lehetőleg 
megjelenését kéri.

— Tejivás közben

NEMZETI LIGA

Nemzeti Liga

nagy fontossá- 
választmány 
teljesszámú

. . .......... „......... elloptak hét 
pengőt. Ravasz tolvajok működtek 
szerdán délelőtt a Simoiyffy-utcan 
lévő tejcsarnokban. Horváth And­
rásnál, Zápolya-utea 2. szám alatti 
lakosnak tejpiacon lévő csarnoká­
ban megjelent két ismeretlen 
egyén, akik tejet és túrót fogyasz­
tottak. majd nyomtalanul eltűntek. 
Horváthné, ekkor vette észre, hogy 
a tolvajok elloptak tőle hét pengő 
készpénzt. Azonnal felsietett a 
rendőrségije, ahol megtette a fel­
jelentést. A nyomozás megindult.

— Egv kölcsönkért keréknár ka­
landos útja. Érdekes beielentés ér­
kezett tegnap a rendőrséghez. Asz­
talos András. Honvédtemelő-utca 
31. szám alatti lakostól egyik em­
bere elkérte kerékpárját azzal, 
hogy rövidesen visszaszolgáltat la. 
A kölcsönző azonban nem vitte 
vissza a biciklit, hanem eladta az 
embervásárban egy Ismeretlen 
egyénnek. A rendőrség a bejelen­
tés alapján hozzáfogott a nyomo­
záshoz és sikerült is megtalálni a 
biciklit, amint a vásárló már tói 
akart adni az olcsón szerzett bicik­
lin. A tettest előállították a rendőr­
ségen és megindult ellene az cljá-

A központi ügyeletes detektív 
serényen loglalaioskodott az 
asztalán lévő aktahalmaz fel­
dolgozásával. Már sok borsot 
törlek az orra alá, egyébb sem 
hiányzik, csak még valami ne­
héz munkával , terheljék meg 
l elvzetét a tanácskeresők.

Ez sem maradhatott cl...
Lélekszakadva rontott be egy 

férfi az ügyeleti szobába. A ke­
zében lévő levelet az asztalra 
tette és névtelen megbízója ne­
vében arra kérte a rendőrséget, 
hogv a levélben foglalt dolgot 
akadályozza meg, mert ember­
életről van szó.

Az „avatatlan postás ezzel 
eltávozott.

A detektív felbontotta a női 
kézzel írott levelet és megdöb­
benve látta a szenzációs beje­
lentést.

A levélben röviden csuk 
annyi állolt, hogv este Debre­
cenben, az egvik vívóteremben 
párbajt vív majd két férfi. A 
feltételek olvan súlyosak, hogv 
azonnal intézkedni kell az ..em­
berölés“ megakadálvozasára.

A detektív felettese utasítása 
alapján végigjárta azokat a he­
lyeket ’ ’ ' ' ' ' '
dezni, 
lepelésére, — nem 
sására, — sehol sem 
„vérnyomokat“, 1

almi párbajt lehet ren- 
azonban legnagyobb meg 

kis bosszu- 
...i talált 

megcsorbúlt

kardot, avagy „füstölgő pisz­
tolyt“. Nem is találhatott, mert 
a párbajnak még csak nyoma 
sem volt sehol sem.

A kimerítő szaladgálás után 
fáradtan tért vissza ügyeleti ál­
lomására a lelkiismeretes de­
tektív és jelentette feljebbvaló­
jának, hogv a szóban forgó do­
logból nem igaz, egy szó sem.

Nyilván önhízelgé.sről volt 
szó.

Egv fiatal „gentlemant! ud­
varolt egv szép leánynak, aki 
nem igen sokra becsülhette ud­
varlóját. A fiatalember erre 
merészel gondolt. •— Elmesélte 
leányismerőseinek. hogv valaki 
őt nagyon megsértette becsülc- 

' itt az alkalom : 
............. „ „ . ‘ ..." Meg 
pedig vérrel, forró, friss ember­
vérrel. Párbajt vívnak végki­
merülésig. A leány elhitte a 
meséit. Kicsit megsajnálna lovag­
ját és >a rendőrség közbelépéséi 
kérte, de nem éppen a legsza- 
bálvosabh formában.

A rendőrség elvégezte felada­
tát, azonban kár, —■ nagyon 
nagv kár, — ilvcn haszontalan 
doldokikal foglalkozni a nyo­
mozókat, akik így is eléggé el­
foglalt emberek. Ha tréfának 
szánták, ízléstelen és lelkiisme­
retlen tréfa volt ( '■ )

■sia^äiinRÄMÄIl

Kovács Lajos tímármester életé­
nek 49-ik évében elhunyt. Teme­
tése 16-án, pénteken délután fél 4 
órakor lesz a Köztemető II. A. szá­
mú terméből. Lakás : Teleki-u. 82. 
Daukó temetkezési vállal,vt.

lében és most 
„lemossa a gyalázatot.

— Gyomorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDULNT“ 
használjon, hatása biztos, ize kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Notórius haromfitolvajt fogott 
egv ügyes rendőr. Tegnap este az 
5257-es' számú rendőr észrevette, 
hogy egy gyanús alak hóna alatt 
kacsát cipel és a Hatvan-utca felé 
tart. A rendőr megállította, mire a 
férfi szaladni kezdett. Ekkor már 
kilógott a lóláb és a rendőr elfogta 
a megfutamodott embert, akit be­
kísért a központi ügyeletre. Az elő­
állított egyén végül is bevallotta, 
hogy a kacsát lopta és régebben 
foglalkozik baromfilopással. Az el­
járás megindult ellene.

- Maga alá temetett a felborult | - 1ÉS
»vermeket. Sn vos sze- I ROZbA AKIszekér egy gyermeket. Súlyos sze­

rencsétlenség ' történt, szerdán dél­
után a Halápon. Majoros Imre 15 
éves gyermek esry cséplőgép után 
kötött, szekéren ült, amely 

kér alá került és súlyos 
húzták ki onnan, 
sédről jelentést ....

ki Is vonultak a hely­
megsérült

■élyben részesít el lek.

v ismeret­
len okból felborult. Majoros a sze- 

•■■■ ■ ” ; sebekkel
A szerencsétlen­

tettek a mentők-
nek, akik
színre.
első segbehozták a debreceni sebészeti lé­

vizsgálat megállapította,

gyermekei 
", maid

............. i sebészeti kli­
nikára, ahol ánolás alá vették. Az 
orvosi vizsgálat megállapította, 
hogv Majoros zúzott sebeket szen­
vedett és ápolása jónéhány napot 
vesz igénybe.

_  Gönczi cserépkályhál jók. szé­
pek, kifogástalan hőfokúnk. Töké­
letes munka, olcsó árak. Javítások, 
átrakások szakszerűen. Monti ezre­
des-utca 3. (Bejárat a Burgondla- 
utca felől.)

JÓNA DR OGÉRIÁ BÓ L, KOS-
SUTH-UTCA 6.

— Tengerltolvaj a rendőrségen. 
Schneider Márton, Bellegelő 118. 
szám alatti lakos az elmúlt nap be­
lőtt, Debrecenbe. Szekerével meg­
állót! a Nyugati-utcán lévő mázsa­
ház mellett, 
vol volt szekerétől 
tes ellopott 
szemes tel 
meglepetve 
amibe nem 
könnyen. .......
embervásárban, ahol meg is találta

Amíg a gazdálkodó tó­
ismeretlen tef- 

egy félzsáknyi 
A gazdálkodó 
észre a lopást, 

i nyugodott bele egy- 
Alaposan szétnézett az 

............... ‘ .... ‘ | 
égy’ embernél a lopott tengerit. A 
tolvaj ráült a zsákra. Ezzel azt a 
látszatot akarta kelteni, hogy a 
lonott tengeri valóban az övé. 
Schneider szólott a legközelebbi 
rendőrnek, aki a tolvajt elfogta és 
előállította a kapitányságon., A tet­
tes ellen megindult az eljárás.

U D VASBAN

— A cápa lenyelt egy görög kereske­
dőt. Hatalmas cápái fogtak tegnap Clrnl-

a lengeti halászok. A cápa

Ülik nz erősen megsérült 
hn.'is cápával. A cápát 
■s leieméi felbontották. — 
,ns fell'edezesl tellek. A

Gyonirúbiin egy pár cipői lalnllak, 
rtiny jegygyííríH A. B. nwnograni-egv 

inni, s euy

sóges. hogv a cápa áldoznia Arvanilakis 
kereskedő, aki néhány nappal ezelőtt 
i.vomlidrnml ellőni. Bizonyos az Is. hogv
öngvilkossíigi szándékból veletlc rrniRm 
ii tengerbe, mert hiszen különben nem 
kit volna a lábán cipő.
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— Rágalmazás! per az Ipar testü­
lethez írott levél miatt. Polgár La­
jos, a fodrászvizsgáltató bizottság 
tavalyi elnöke nemrégiben felje­
lentette Bagdi Antal fodrászmester 
feleségét, mert az a múlt évben 
egv levelet irt az ipartestület el­
nökségéhez, amelyben azt hangoz­
tatta, hogy tanulóleánya nem azért 
bukott meg a vizsgán, mert nem 
tudott, hanem a sötét, kriptaszerű, 
levegőtlen, tűzveszélyes helyiség­
ben elfogódottan dolgozott. A fel­
jelentést a debreceni járásbíróság 
tárgyalta, amely a valóság bizonyí­
tás során megállapította, hogy az 
asszony kellő ténybeli adatok alap­
ján írta a levelet s így felmentette 
a rágalmazás vádja alól. Az ítélet 
jogerős.

Kél zulu „doktor“ csodálatos gyó­
gyításai. Bulawayóból jelentik: Európai 
oivosi körökben is érthető feltűnést kel 
lenek azok a hírek, amelyek legújabban 
áz afrikai zulu törzsek „varázslóinak” 
csodálatos gyógyítótevékenységéről szá­
molnak be. Az egyik délafrikai állami 
kórházban három hónappal ezelőtt rend­
kívül súlyos állapéiban szállítottak he 
egv leprával megfertőzött benszülöttet. A 
fehér orvosok tehetetlenül állottak a be­
it gséggel szemben, de az egyik zulu törzs 
úgynevezett „boszorkány orvosa“ vállal­
kozott arra, hogy rövid idő alatt külön­
leges gyógyító módszerével visszaadja a 
legszörnyíibb betegségben szenvedő ben- 
szülött egészségéi. Három hónap múlva 
a zulu Varázsló tényleg visszahozta az 
benszülötVel, teljesen egészségesen. Egy 
másik feltőnéstkeltő esetben fehérarany­
ásó betegedett meg : a kizárólag Afriká­
ban feketevízláz néven ismert szörnyű 
trópusi betegséget kapta meg többszáz 
mérföldre a legközelebbi fehérek által 
lakott helytől. Rajta is egy zulu varázsló 
segített : valami rózsaszínű folyadékot 
itatott meg a már eszméletlen emberrel, 
aki néhány nap alatt teljesen egészséges 
léte

Kitűnő eredménnyel zárult az iskolai év 
a Fém- és Faipari Szakiskolában

A napokban tették közzé Kiszely Ár­
pád tanügyi főtanácsos, igazgató H deb 
rerrni in. kir. állami la- ős fémipari 
szakiskola 1936- 37. tanévi értesítőjét

A gazdag tartalmú értesítő első feje 
zrlt a kegyeleté Meleg szavakban em­
lékszik meg Förstner Tivadar iparokta­
tás! kir. főigazgatóról, akit főigazgatói 
működésének első évében ragadott el a 
halál. Az év halottal (’sonka .János ipar­
iskolai oki. főművezető és Apai György 
ipariskolai oki. s.-művezető is, kikben 
az intézel tantestületének képzelt, nehe­
zen pótolható tagjait vesztette el.

Az elmúlt iskolai év eseményekben 
gazdag munkáját ismerteti a következő 
fejezet, s fényt derít arra a jótékony­
ságra is, melyei az intézet menzája és 
inlernátusa, « Lábossá Lajos vezető ta­
nár irányító kezét és a ’tanulók nemes 
versenyét dicsérő önképzőkör pedig az 
idén alakult segítő egyesülete állal visz 
véghez.

A 35 tagú cserkészcsapat az idén ünne­
pelte működésének tizenötödik évfordu­
lóját. A csapat mint Ifjúsági Vöröskereszt 
Egylet is működik. Az ifjúsági ünnepek 
gazdag műsora a magyar történelem 
nagv eseményeire hívta fel az ifjúság fi­
gyelmét. Az elmúlt év kél értékes tagtól 
fosztotta meg a tantestületet. A tanulók 
egészsége fölött az iskolaorvos őrködött.

Az erdőben és az erdők közelében 
tüzet rakni tilos ! Debrecen sz. kir. város 
közigazgatási bizottsága gazdasági al­
bizottságának. mint elsőfokú erdőrendé­
szeti hatóságnak az 1935. évi IV. I. c. 25. 
§-ának alapján kiadott 2014- 1936. k b. 
sz. határozat értelmében Debrecen sz. 
kir. város törvényhatósága egész terü­
letén, az erdőkben tüzetrakni tilos. Az 
erdők közelében 100 in. távolságon belül 
fekvő földeken és az erdők közé ékelt 
tisztásokon is csak akezelő ni. kir. erdő­
hivatal előzetesen megadott engedélye 
mellett szabad. Aki ez ellen vet kihágást, 

A kirándulók egészséges pihenőhöz jut 
látták a tanulókat, a gyár- és műhely 
látogatások pedig az intenzívebb szak­
képzési szolgailak. A fejezel még a tó­
ba lósági Iá loga lások ról számol be.

Az iskola tanárainak, oktatóinak és 
liszt viselőinek névsora alkotja a követ 
kező részi, majd a műhelyi oldalasról 
kapunk beszámolót. A tanulók állal az 
iskola műhelyeiben készített tárgyakat 
érlékesílellék. Az iskola a kisiparosokat 
is támogatta.

Az iskola legkiválóbb tanulói : Faipari 
szak II. osztály: Sulvánszky István. Sza­
bi) Pál. Fémipari szak I osztály : Szabó 
Fajos, Székelv János: II. osztály: Kiss 
Lajos. Páldi László: 111. osztály: Barna 
János, Kovács József.

A végbizonyítványl nyert tanulók kö­
zül faipari szakon Nadzonl Béla, fém­
iparin pedig Barna János, Biró János, 
Bísó János és Kovács József tűntek ki.

A továbbképző tanfolyamok statiszti­
kája és a következő tanévne vonatkozó 
tudnivalók fejezik be az értesítőt.

Oláh István festőművésznek, az iskola 
kiváló rajztanárának egy rézkarca és 
két fametszete díszíti az értesítőt, az is 
kóla műhelyében készüli bútorok fény­
képei pedig a tanulók ügyes kezéről lesz­
nek bizonyságot. —k I-— 

amennyiben a szabályellenes eljárásból 
tűzveszély származott vétséget kit vei el 
és 1928. évi X. t. c. rendelkezései illetve, 
az 1935. évi IV. I. c. 276. g-a szerint hűn- 
lettetik. A tüzesei megelőzése érdekében 
köteles a erdészeti személyzet az 1935. 
évi IV. t. c. 25 §-ának 4. bekezdése érlel 
méhen minden idegent, akit a kijelölt 
turista, erdei - és közutakon kívül talál 
nak, az erdőből kiutasítani és az ellen­
szegülőkkel szemben az idézett I. c. 285. 
§-a szerint eljárni. Debrecen sz. kir. 
város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Itt a ^ereszt,
— hol a kereszt?

Szerdán reqqel eqy htídapcli 
lap munkatársa érkezett Debre­
cenbe. Libi írnok volt. Felszál­
lóit a villamosra és a kalauz 
legnagyobb meglepetésére je. 
gyet kért, amellyel négigmehel. 
Debrecen városán és vissza is 
érkczhelik a pályaudvarra. — 
Látni akarja a várost, oda és 
vissza. Végeredményben kifize­
tett 6’4 fillért és nem látott sem­
mit. azazhogy nem látta azt. 
ami/ akart. Amikor már vissza­
felé tartott a jellegzetes arcú 
pesti libista, a Péterfia utca kö­
zepén megkérdezte a kalauzt; 
Mondja kérem, hol vannak itt a 
nyilaskeresztek és horoqkeresz- 
tek? — A derék kalóznak 
majdhogy le nem esett az álla. 
Végül is g libi írnok meqmaqya. 
rázta, miről van szó. — Mint 
mondja. írják az újságok. — 
persze a libi újságok, hogy 
Debrecenben minden házon 
nyilas vagy horogkereszt lát­
ható. Azt kereste, azért jött le 
220 kilométeres távolságból 
Debrecenbe. És nem látott sem. 
mit. Vájjon, mit ír a libi lap. 
jába mindezek, után ? . . . Látott 
vagy nem látott ? Lehet ugyan, 
hogy latoit a lelki szemeivel és 
bele foq sáppadni a tolla ...

Naményi gyorsíróiskolában 
folyik a gyorsírónők és gépfrónők 
szakszerű kiképzése. Tanfolyam 
titán állami vizsga, államérvényes 

. bizonyítvány. — Helyesírástanítás. 
I Bafthvánv-utca 11. szám.

Dalmáciái útiemlékek
Irta: Dr. Bacsó Jenőné.

(14)
Ilyenkor már nem igen jár autó a 

hegyek között. Tival bét és fél, Cattaro pe­
dig kilenc kilométerre van lölünk, valami 
autó kürtjét halljuk, meg végre s boldogan 
integetünk neki. Azok segítenének is az 
istenadták, de csak „naftáink“ van. ami nem 
ízlik a mi modern kocsinknak. Végre egy 
fiú ajánlkozik, hogy a rövid heqvi úton le­
szalad Cattaroha benzinért. Másfél óra 
múlva meg is jön egv éppen felhaladó teher 
kocsival s mi boldogan itatjuk meg hűséges 
kis masinánkat. Hajrá, csak úgy repülünk 
le Tivatba s onnan Lepetániba. A kivilágí­
tott úton tengerészek andalognak egy-egv 
idevalósi népséggel. Az előbbi szorongás fel­
enged bennünk s a megindult élcelődések 
közepette repülünk a komp felé. Hiszen az 
nem is lett volna olyan nagy baj, ha ott fent 
a hegyekben éjjelezünk... de hozzátartozó­
ink azt sem tudták volna, hol keressenek. 
Valahogyan úgy voltunk eloszolva, hogy 
mindenikőnknek maradi valakije a pensio- 
ban, aki bizonyára a legrosszabra gondol, 
ha pem megyünk haza ...

De ime, jön már a komp is s mi azon­
nal a túlsó oldalon leszünk, ahonnan kis 
macska ugrassa! már otthon is vagyunk. A 
két nagv csónakra helyezett hídszerű lap 
már oda is ált, motorját egy fiatal gyerek 
kezeli. Ügyesen rágördülünk s lassan pö­
fögve megindítunk előre. Sötét van körü­
löttünk, s a víz félemetcscn fekete... Fél 
kilenc... Nem jó volna, így autóba bele- 
szorúlva most elmerülni itt a tengeren... 
A társaságunk megcsendesedik, míg lassan 
a pai thoz közeledünk ... Végre tv.cn is át­
segített a jó Isten... No most Markó, gyor­
san indulás 1 Bemek tempóval haladunk, 
csak úgy faljuk a kilométereket... f)c mi 
az ’ Motorunk újra nyögdécselm kezd. Szé­

gyenszemre, nyolc kilométerre Zeloní,kától 

újra a sötéségben kuksolunk. Már kilenc, óra 
benzinállomás nincs a közelben . .. Maró 
újra elszámította magát s kevés benzint ho­
zatott Cattaróból. Mi újra itt veszteglünk a 
rózsával befutott magános villa előtt. Min­
denki benzint keres. Végre a katonaság kise­
gített egy órai hosszú kínlódás után. Újra 
indulhatunk tovább. Az egy órai várás alaifl 
az összes autóbaleseteket letárgyaltuk, de 
most már igazán elég volt a rémmesékböl. 
Végre Zclenikára érkezve, csakhamar befor­
dultunk hotelünk parkjába, ahol, féltizenegy 
lévén, már el is sirattak bennünket, hogy 
valami mélységbe zuhantunk. Kacagva me­
séljük el kalandos útunkat, s kicsit boszan- 
kodva derék soffőrünkre, lelkűnkben hálát 
adunk a jó Istennek, hogv az egész nem azon 
az elhagyatott úton történt, amikor Budva 
felé mentünk, a montenegrói hegyek között. 
Gyönyörű üt volt... tudom sohasem fogja 
közülünk senki elfelejteni... fáradtan fek­
szünk le s csak talán holnap értjük meg iga­
zán, mennvi gyönyörűségben volt részünk 
ezen a feleilbetcllcn napon ...

1937. junius 5.
A zelenkai kis állomás mozgalmassá 

váll elutazásunk napján. Kedves ismerőse­
inket. akiket megszerettem, s akik részéről 
annyi őszinte ragaszkodást tapasztaltam, 
mindnyájan kikísértek, hogv elbúcsúzzanak. 
Kezemben hatalmas szegfű és mimózacso­
kor, rózsák édesanyámnál, amiknek édes 
illata még fájdalmasabbá lelte a búcsú pilla­
natát. A kis vonat egyel füttyéül s kendők 
loboglatása, könnyező szemek utolsó meleg 
pillantása közben eltűnünk az alagútban, 
ami Zclcnikál és Melinjél köti össze. A le­
szálló alkony csendjében néztem az öblöt s 
lékemmel felszívtam még egyszer az egész 
vidék csodálatos panorámáját. Lassan elma­
radunk a tengertől... A Lovccn még viola- 
szinben kivehető, de csakhamar az is letű­
nik szemem elöl s én könnyezve búcsúzom 
az itt eltöltött kedves napoktól. májustól, 
ami még sokáig beragyogja majd életemet. 
Esilclcdik ... alagút, aíagútat követ ú jra s 
mi csendesen clátlmosoditnk ... Hajnalban 
a Hercegovinái havasok között járunk. A 

Narenta völgyének csodás panorámája nem 
hagy tovább szundikálni. Mostartól Saraje- 
vóig élvezem a fenséges vidékei, amit idejö­
vetelünkkor nem láthattam meg. Olyan meg­
hatóan szép ez a környék, hogv ~ Svájccal 
bátran kiállhatja a versenyt, sőt azt bizo­
nyos tekintetben felül is múlja. Sarajevo 
csodásán fekszik s megértem, hogy lakói 
nem igen vágynak másfele. A török negye­
dek minaretljei karcsúfehéren ragyognak a 
reggeli napfényben. Szép modern város, de 
a mull érintetlenül hagyásával válik különö­
sen érdekessé, egyénien vonzóvá ... Ettől 
fogva erdö-borította hegyek, csodálatos 
fenyvesek, szinte lehúznak kis vonatunkról. 
Korán nevű kicsi falu szépségével alig tud­
tam belelni.

Innen már a Drina völgyében folytatjuk 
útunkat Medidje és Visegrád felé. Ez volt az 
utolsó, amit idejövetelünkkor még látni le­
hetett. Pedig a csodálatos útal, Mostár és 
\ isegrád között, vétek lett volna nem látni. 
A Morava völgyében folytatjuk útunkat 
Uzice, majd Cacak fele. Ettől fogva dimbes- 
dombos a vidék. Lassan a 1 13 alagút elma­
rad mögöttünk s csak egy van már bálra, 
Belgrad elölt. A nagy árvíznek még mindig 
látszanak a nyomai. Az emberek javítják a 
megrepedt nedves házaikat. Lassan újra 
visszatér minden a rendes kerékvágásba. 
Este, míg Belgráditan vacsorázunk, érzem 
én is, hogy az arany szabadságnak vége. 
Következik az élet a maga hol egyhangú, 
hol fárasztó munkájával. A fehér jávor nem­
zetközi kocsiban alig tudok valamit aludni. 
Határvizsgálat... Kelebián hangos jóreggel- 
let köszöni a barátságos magyar kalauz. 
Az. állomáson a magyar címer ragyog reám 
s a félárbocra eresztett bárontszinü zász.ló 
könnyeket csal szemembe... Hova lett régi 
dicsőségünk... Egykor büszkén lengett ez 
a magyar lobogó azokon a helyeken, amiket 
én most öl bél alatt bejártaim. A hasadó haj­
nal egv súgara ráhull a zászlóra ... ígérd, 
megváltás, remény... A reggeli pára friss 
földszagol hajt feléin... Magyar földét, ami­
nél nincs drágább az egész világon... Bol­
dog vagyok, hogy haza mehetek az enveim 
közé..'. Vége.
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ANYAKÖNYVI

Gyula 
Mária, 
Sándor

Házasságok: Móré János aszta­
los, Túri András-utca 10.—Blazsek 
Paula (Budapest); Schlegel Ferenc 
ellenőr (Czeczel)—Futó Katalin
Batthyány-utoa 13. Balogh Sándor 
őrmester. Tüzérlaktanya—Horváth 
Róza, Nagycsere 4. Rézi 
npsz. Budapest Sréter 
Eötvös-utca 81. Horváth 
npsz. Nagycsere 128.—Tarnóczi
Róza ugyanott. Bírta József ház­
felügyelő, Werböczy-utca 4—Ko­
vács Margit, Werbőczy-utca 8,

Ssőnyeoeleei 
függönyöket, ágyteritöket stb. 

legolcsóbban vásárolhat 

Horn Rezsőnél 
Debrecen, Kossu«h>Ui49
P” ........................ ■■

Születések : Balázs István keres­
kedősegéd leánya Mária, Szerem- 
lel-utca 26. Veres Ferenc fm. 
leánya Erzsébet, Haláp 74. Somo­
gyi Sándor kőműves fia Zoltán, 
Olajütő 13. Kaszás József kőműves 
leánya Mária, Gulyás-utca 11. sz. 
Lőrinc,z József hentes leánya Ilona, 
Mikes Kelemen-utca 25. Szabó Já­
nos boltiszolga l'ia László, Köleséri- 
utca 14. Szabó Sándor unsz, leánya 
Margit, Bajnok-utca 18. Szigeti 
Sándor nősz, fia Tibor, Varga­
utca 18. Szarka János fm. leánya 
Mária. Hajdúsámson. T’ecze István 
fe.stösegéd Leánya Ilona, Zöldfa­
utca 10. Zolnai Imre cipész fia Zol­
tán, Eötvös-utea 14. és három tör­
vén vielen újszülött.

Halálozások: özv. Hauser Ar- 
pádné ág. ev. 88 éves, Erős Lajos- 
utca 20. Oláh Sándor ref. 64 éves. 
Arany János-utca 12.

<n>
— Mire jó az egér? Angliában egórláz 

ütötte fel á fejét. Hemel Hempstead az 
egerekkel foglalkozók Mekká ja, e mellett 
az angol város mellett fekszik Mrs. Blo­
wers farmja, ahol jelenleg körülbelül 
20.000 egér él és belenként lőbbczer egér­
bébi Iái napvilágok Mrs. Blowers lobb 
okból gyűjti az egereket : az okok több­
nyire (Ízlellek. Az orvosi laboratóriu­
mok és klinikák egy lile,at kísérleti egé­
rért 7—8 silinget tizeinek Ezek a statisz- 
taegerek. Vannak szláregerek is : szépen 
kifejlett példányok, amelyekkel egér­
viadalokat rendeznek. Más egérszlarok

■ énekelnek : a hemel hemp'li'adi far 
mini az egerekkel foglalkozók valóságos 
kis egérkórusokat alakítottak, az éneklő 
egerek cirkuszokban is fellépnek. Mrs. 
Blowerst Angliában az „egérkirálynő“ 
néven ismerik

— Betörők jártak a trafikban. 
Tegnap éjszaka vakmerő betörés 
történt a Teleki-utca 71. szám 
alatti trafikban. Ismeretlen tette­
sek álkulcsokkal kinyitották a tra­
fik lakatját és behatoltak a bolt­
helyiségbe. A tolvajok itt pénz 
után kutattak. Felnyitották a pénz­
tárt, amelyből három pengő kész­
pénzt vittek el. A dohányáruból 
csak az erősebb fajlát ízlelték meg 
és abból vittek el néhány csoma­
got. A betörést még az éjszaka fo­
lyamán észrevették és értesítették 
a tulajdonost, aki a helyszínre ér­
kezett. Nagy meglepetésére a tol­
vajok nem vitték el azt a hatvan 
pengőt, amely a kasszában volt 
egy borítékba letéve. A betörés 
ügyében a rendőrség erélyes nyo­
mozást indított meg.
■ CD« CD« CD «CD« CD« CD« CD« CD« 

KIKAPOTT A KISPEST VARSÓBAN 
Varsó, július 14. Varsó válogatni! láb 

darúgócsnpula Kispsl FC ellen szerdán 
6:3 arányban győzőit. (2:2).

TESTEDZÉS
Ferencváros—Vienna 2:1 (2:0)

Vasárnap as Austria lesz a zöld-fehérek ellenfele

Budapest, július 14. Ferencváros FC— 
Vienna FC 2:1 (2:0). Közcpeurópai Kupa­
mérkőzés. Bíró : Barlassina olasz. 12 
ezer néző. Ullői-úti pálya.

A 23. percben lett eredményes « Fe­
rencváros, amikor Toldi lehajolva csusz 
tatott labdát Lázárhoz, aki Sárosihoz to- 
vábbítota, de a középcsatár Toldihoz jut 
falta, akinek éles lövését nem tudták vé­
deni. 1:(). Schmausz a kapu vonalán kí­
vül állva fejeli, de még csak bel jebb se­
gítette a labdái. A 38. percben Biró sa­
rokrúgása után a labda a hátrább húzó 
dó Toldihoz került, akinek éles lapos lö­
vése Sárosi dr. felé tarlót!, aki azonnal 
felismerte a kínálkozó alkalmat, felug­
rott a levegőbe, miközben a labda lába 
alatt besurrant a Vienna kapujának bal­
sarkába. 2:0. Változatos játékkal telt el 
az I. félidő hátralévő része. A Ferenc­
város fedezelsora a szokatlan összeállí­
tásban is megfeleli. \ Vienna csatársora 
tologatásban merült ki.

A II. félidőben igen gyenge volt a já­
ték. A Ferencváros a 14. percben gólt 
kapott, mire felforgatta csapatát. A Vien­
na még idegesebb és csapkodó!)!) volt, 
mint ellenfele. A 14. percben Kaller a 
halszélen liszlán kapta Molzer jobbszélső 
átvágott labdáját. Pósa kísérte. de a 
kapu előtt nehéz helyzetben még volt 
ideje kapura rúgni és labdája Háda lába 
közöli a Ferencváros kapujába surrant.
«WWW*WWVWWWÄWWV***A****rt*^*Ä's^*****ÄÄWV^

SZÍNHÁZ

A KAMARASZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtökön : Egy pohár víz.
Pénteken : Becstelenek.
Szombaton : Csók 11 pusztán. (Kelten 

egv jeggyel)
Vasárnap délután : Egy pohár víz.
Vasárnap este : Tlmosa.

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI
(:) Csütörtökön este a szezon leg­

nagyobb sikerű vígjátéka, az „Egy 
pohár víz,“ szerepel műsoron az 
előző előadások kitűnő szereplői­
vel.

Pénteken este Gerolamo Rovotté­
nak az olasz állatni díjjal kitünte­
tett világhírű színműve, a „Becste­
lenek“ van műsoron. Az előadás 
előtt dr. Wallis Oszkár egyetemi 
lektor tart- ismertető előadást. A 
Magva,' Komédia parádés előadás­
ban mutatja be ezt a kitűnő szín­
művet. melynek főszerepeit a tár­
sulat legjobb erői játszók.

Szombaton este olcsó, propaganda 
előadás keretében (ketten egy jegy­
gyei) Ujházy György és Fáv Ilona 
kedves és mulatságos vígjátéka : 
„Csók a pusztán“ kerül színre.

MAI MOZIMŰSOR :
Hungária: A szerkesztő úr 

barátnője.
Vígszínház : Antónia. A nagy­

herceg pénzügyei.

BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir, város tulajdonát ké 
pező Ohattelckháza nevű ingatlanból 
alakított D. 1I/a jelzésű cea 110 k. hold
területű, D. U/h jelzésű cea 4IG k. hold
területű, D. 111, jelzésű cea 264 k. hold
területű parcellákat 1937 október 1 tői
1I13S szeptember 30-ig terjedő időre ár­
verés útján kívánom bérbeadni.

Az árverés I. évi július hó 22-én dél 
előtt 9 órakor a városháza tanácstermé­
ben lesz megtartva.

A haszonbér a megajánlandó búza­
mennyiségnek debreceni paritásé egyen­
értékű, negyedévenként előre fizetve. — 
azonkívül a biztosítási dijak, vizszabá- 
lyozásl költségek, adók és egyéb köz­
terhek.

2:1. A gól után Sárosi dr. lett a közép­
fedezet. Pósa balösszekötő, de a Ferenc­
városi csapat játéka meddő tologatásban 
merült ki. csak Toldi képviselt lendüle­
tet. Később Hámori balösszekötő, Pósa 
jobbfedezet, majd Hámori balszélső és 
Kemény balösszekötő lett. A Viennára is 
átragadt ez a cserélgetés, de ott sem leli 
gólban mutatkozó eredménye. Közben 
Mauch megsérült és 5 percre kiállott. 
A 20. percben kidomborodott a Feróm- 
váios fölénye, amelyet a bécsi csapat 
durvaságokkal igyekezett ellensúlyozni. 
Először Manch ütközött össze Tátraival, 
hajd pedig Schmausz Bíróval. A méik" 
zés végefplé mindkét csapaton kiütközött 
a fáradtság.

SPORTHÍRMONDÓ

.hínossy Béla, a Bocskay, majd az Új­
pest kiváló edzője a bukaresti Venushoz 
szerződött. A szerződési egyelőre 2 évre 
illa alá. Az Újpest edzője voll válogatóit 
hátvédje. Sternberg lesz.

A BLASz azzal fenyegetődzött, hogy ha 
az NBB-t felállítják, akkor bizalmatlan­
ságot szavaznak az elnökségnek, kivéve 
Usetty Béla elnök személyéi. Az MLSz 
elnöke most erre a fenyegelődzésre. azt 
válaszolta, ha ez mégis megtörténne, ak­
kor kormánybiztost kér a szövetségbe.

Óvadékként egy évi haszonbérnek és 
közterheknek megfelelő összeg nyújtan­
dó készpénzben, takarékbetétkönyvben, 
garancialevélben, vagy ingatlanra leendő 
jel zálogjogi bekebelezéssel.

Bánatpénzül a kikiáltási árnak 10%-a 
teendő le az. árverés megkezdése előtt a 
város házipénztáránál, vagy az árverelő 
bizottságnál.

A bérbeadásra kerülő parcellákra vo­
natkozó adatok és részletes árverési fel­
tételek a városi gazdasági ügyosztálynál 
megtekinthetők.

Debrecen, 1937 július 14.
Polgármester.

A BÚZA 00 FILLÉRREL DRÁGULT
A készáruuzlelben ma is csak a búza 

forgalma érdemel említést. Újbúzáiból 
4050. óbúzából 800 mázsa cserélt ma 
gazdái, (10 filléres áremelkedés mellett. 
A tiszai és felsőliszai búza most már egy 
árszínvonalon ált.

Ó és újbúza : tiszavidéki 77 kg os 
20410—21.15, 78 kg-os 21.00—21.35. 79 
kg-os 21.20—21.55, 80 kg-os 21.40—21.65, 
felsőliszai 77 kg-os 29.75--21.05. 78 kg-os 
20.95—21.20, 79 kg-os 21.15—21.45, 80 
kg-os 21.40—21-65.

Rozs (új) pestvidéki 10.20—19.40, más 
származású 19.40—19.60.

Takarmányárpa (új) elsőrendű 16.25— 
16 75, középminőségű 15 75—16.25.

Zab: elsőrendű 17.65-—17.80, közép­
minőségű 17.55—17.65.

Tengeri: tiszántúli 11.30—11.45. egyéb 
áll 1130—11.45.

Őrlemények: korpa 11.25—11.35, Sas 
liszt 1110 14.70.

Magvak és hüvelyesek : káposztarepce 
31—31.50, k"k mák 86—90.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR
Előző napi maradvány 172, tegnapi fel 

hajtás 1055. A felhajtásból angol tőke­
sertés 372. Az irányzat közepes volt El 
sőrendű uradalmi zsírserlés páronként 
310 kg-oti felül 100 tOt. kivételesen 102 
és fél. Príma szedett sertés páronként 
220— 260 kg ig 95—97, silány 100-180 
kg-ig 84 88. exportzsír márkázott 170 
fillér kg-kénl.

Debreceni termény- és tukarniányplaci 
árak: Búza 19.00—19.20, rozs 17.50— 
18.00, árpa 14.00—15.00, zab 13.50— 
14.00. tengeri 9.50—9.80—10.00, lucer­
na 5.50 -6.00 -6,50, széna 3.60 -4.00 
4.50, here 1.20—4.50—ü.OO, szalma 1-30 
—1.40.

HIRDETMÉNY
Az 1929. XXX. te. 23. g. 4. bekezdése 

alapján közhírré teszem, hogy Debrecen 
sz. kir. város törvényhatósági bizottsága 
f. évi július hó 19-én, hétfőn délután 4 
órakor a vároháza közgyűlést termében 
rendkívüli közgyűlést tart, amelynek 
tárgysorozata a városháza hirdetési táb­
láján ki van függesztve,

Debrecen, 1937 július hó 14-én.
Polgármester.

Meghívó
Az Első Keresztény Biztosító 

Intézet R.-T. 1937 július 30-án. 
pénteken délután 6 órakor Buda­
pest, IX., Üllői-út 1. szám alatti 
hivatalos helyiségében

XVI. ÉVI 
RENDES KÖZGYŰLÉSÉT 

tartja, melyre a t. részvényesek 
ezennel tisztelettel meghívatnak.

Napirend :
1. Megnyitó, jegyzőkönyvvezető 

és hitelesítők kiküldése. 2. Jelentés 
az 1936. üzletévről, mérleg- és vesz­
teség-nyereség-számla megállapí­
tása és határozathozatal az ered­
mény új számlára való átviteléről. 
3. Az igazgatóság és felügyelő­
bizottság felmentvényének meg­
adása. 4. Hat felügyelőbizottsági 
tag három évre való megválasztása.
5. Húsz választmányi tag egy 
való megválasztása. 6. A felügyelő­
bizottság tiszteletdíjának m’gá’bi- 
pííása az 1936. üzletévre. 7. Esetle­
ges indítványok.

Az alapszabályok 21. ’-a értelmé­
ben a közgyűlésen közzétett napi­
rendben foglalt tárgyakon kívül 
csak oly indítványok távgyalhatók, 
melyek a közgyűlési hirdetmény­
nek a hivatalos lapban történt, meg­
jelenését legalább 30 nappal meg­
előzőleg az igazgatóságnál írásban 
az illető indítványozó részvényes 
indokolásával és aláírásával ellátva 
benyújtottak.

Az alapszabályok 18. §-a értel­
mében csak olyan részvényes gya­
korolhatja szavazati jogát. aki. 
részvényeit, és a hozzá kiállított 
szelvényeket legkésőbb folyó év 
július 27-én déli 12 óráig a i-ész- 
vénvtársúság főpénztáránál Buda­
pest IX., Üllői-út. 1. sz. ITT. em., 
vagy Debrecen, Ferenc József-út 
32. sz. I. em. letétbe helyezte, 
A főpénztár által kiállított letéti 
elismervény szavazó-igazolványul 
is szolgál.
Mérlegszámla 1936 december 31-én:

Vagyon: Pénzkészlet. 15.508.22 
P : Pénzintézeteiknél elhelyezett ka­
matoz/» követelések 92.415.25 P: 
Értékpapírok 1.171.— P: Képvise­
leteknél fennálló követelések 
421.780.39 P ; Különféle adósok 
27.803 an p ; Biztosítási alap érté­
kei 8 692.— P : Ingók leltári értéke 
13.000.— P: Veszteség 75.576.46 P; 
összesen 655.946.71 P.

Teher: Alaptőke 250.000.— P *, 
Általános biztonsági tartalékalan 
14.542.20 P: Tartalékalan 9.128 28 
P : Díjtartalék 85.067.12 P : Függő- 
kártartalók 5.946.18 P: Viszontbiz­
tosítók követelése 164.426.96 P: 
Viszontbiztosítók visszatartott díj­
tartaléka 82.699.84 P; Különféle 
hitelezők 43.236.13 P; összesen 
655.946.71 P.

Budapest, 1937 július 16.
Az, Igazgatóság.

Megvizsgáltuk és rendbenlévő- 
nek találtuk.

A Feliigyelőhlzottslág.

Felelős szerkesztő : 
BENYOVSZKY PÁL. 

Felelős kiadó : 
ALFÖLDI SAJTÓ VÁLLAL AT 

KFT.
ügyvezető Igazgató :

Dr. KÓLA'A SÁNDOR-
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Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig ’*0 fillér, minden további szó 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden lováhhi szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés di|a hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden továhhl szó 
fi fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Szenzációk

25
fillérért

1 db kézi­
munkaolló

1 db manikűr­
olló

1 db szemöldök 
csipesz

1 db kuícslánc

Benyáis
Aruház

Már csak 31-ig tart 
Hatóságilag engedélyezett 

végkiárusítás.
Debrecen, Ferenc József 
út 10. sz. a. Nagytemp­
lom mellett lévő rőfös-, 
férfi és nőidivat -, kötött-, 
szövöttáruüzletemet meg­
szüntetem. Árukészlete­
met az iparhatóság 14.190 
— 1937/B számú engedő 
lye alapján kiárusítom

Meglepő olcsó árak ! 
Üzleti berendezés eladó. 
Biró Márton. 991

S. Ferikének Párádra 
továbbítottuk az ..En 
Újságom “-at. Továbbra 
is jó nyaralást kíván : 
Édes apuka.

NTyömözcF 
wuxía

Magánnyomozó.
Szabó István magánnyo­
mozó irodája Varga-u 7. 
Legdiszkrétebben nyo­
moz, megfigyel. 1910

Megbízható, 
ügyes, szerény szobalány 
Habira felvétetik. Monli- 
(Magos-) utca 13. Ny.

Hivatásos 
ápolónői keresek beteg 
mellé vidékre. Komlóssy 
út 8/B.

Re járóleányt
11—16 évest délelőttre 
felveszek e hó 15-re.
Timár-u. 38. sz. 93

í'K.ves 
bejárónőt délelőtti órák 
ra felveszek. Piac-u. 32. 
II. em. (irósz. 818

.1 ó btzony í tván yok k a I 
bejárónőt félnapi elfog* 
laltságra azonnal fel­
veszek. Jelentkezés reg­
gel 8-tól. Havasné, Búr- 
gondia-u. 4. 1. emelet.

851

Grai Mtipi 
SF - 80 , 
Női sarok <í-10 

nélkül I -töl 
Női Ä- 

sarkos *» -töl

Petriknél
Szent Anna-u. 5.

leriictfaiah
Házmester 

azonnalra felvétetik. — 
Jelentkezés délelőtt Hat­
van-u. 30. 103

Cséplésre 
azonnalra keresek sarak- 
embert traktoros garni­
túrához. Hunyadi-utca 
21. Révész. 855

Két szoba, 
konyhából álló egyszerű 
udvari lakás augusztus 
1-re kiadó. Tiszta, csen­
des udvar. Bethlen-u. 50. 
Értekezhetni ház tulajdo­
nossal, Maróthy Gy.-u. 
21. d. u. 2—3. 853

5 szobás
I. emeleti, 2 erkélyes, 
teljes komfortos lakás 
november 1-re kiadó. — 
Kossuth-u. 8. 100

Kiadó, 
esetleg eladó családi 
ház. József kir. hg.-u. 18. 
Megtekinthető 2-től 5-ig.

835

Bútorozott
szoba kiadó 1—2 személy 
részére. Kertész-utca 7. 
Honvéd-utcai villamos­
megállóhoz 2 perc. 1998

Külön bejáratú
kis bútorozott szoba Kos- 
suth-u. 39. alatt fixfizeté- 
ses egyénnek július else­
jétől, vagy azonnal is ki­
adó. Megtekinthető 10 - 
11-ig, d. u. 2—3-ig. 1598

Kiadó
utcai bútorozott szoba 
f ü r d ö s z o b a h a s z n á 1 a 11 a 1. ■ 
Svetits-palota, 1. lépcső. I. 
ein. 1. 1948

lAjonlett
Ne fáradjon 

a főzés gondjaival. az 
Újságíró Klubban olcsón 
és kitűnően étkezhet.

Magyar Uriasszonyok
Lapja 1926—1936. év- 
folyam jutányosán eladó. 
Cím a kiadóban. 1116

Hizlalok
3—6 drb sertést megegye­
zés szerint. Jó hely és 
hozzáértés van. Cím a ki­
adóban. 1967

Veszek ! Eladok !
Cserélek !

Használt bútort, zálog­
jegyet, jégszekrényt, var­
rógépet, mindenféle ingó­
ságot. Hívásra jövök. — 
Barnáné, Csapo-u. 16. Te­
lefon 32—11 943

Eladó
egy 300 ccm. ÁKD mo­
torkerékpár kifogástalan 
állapotban. Garai-u, 19 
szám. 1717

A. J. S.
eredeti oldalkocsi kifo­
gástalan állapotban el­
adó. Pélerfia-u. 52. 1907

ÉLÖBAROMFI ÁRAK :
Pulyka kövér

kg. • 0.80—1.00
Idei liba, sovány

kg. -------------2.10 3.20
Liba, kövér kg 1.20—1.10
Kacsa, sovány

drb 1.00 1.80
Kacsa, kövér

kg.-------------1.10—1.30
GYOMÖLCSPIACI ARAK ■

Közönséges alma
kg.------------- 0.30—0.40

Körte kg. — 0.50—0.60
Ribizke kg. — 0.34—0.40
Cseresznye kg. 0.10 0.50
Meggy kg. — 0.10 -0.65

KONYHAKERTI VETEMENYEK ÁRAI •
Vereshagvina 

csomója — 0.08 0 10
Új burgonya, 

rózsa, kg. — 0.08—012
Burgonya,

vegyes — — 0.04—0.06
Fejeská puszta 

drb----------- 0.14—0.25
Kelkáposzta 

drb 0.04 0.06
Karalábé drb. 0.02 0.0-1
Karalábé cs — 0.04- 0.06
Petrezselyem 

csomója 0.04 — 0.06
Sárgarépa cs. 0.01 -0.06

KENYÉR
Fchír kg.------------- 0.12 I
Félbarna kg.--------0.38 I
Barna kg. —- — — 0.3I |

LISZT
Búzaliszt 00-ás kg. 0.36
Búzaliszt 0-ás kg. 0.31
Búzaliszt 4-cs kg. 0.32

«MWMMMM****** 
Kemlet

Egy iislház 
megvétel re kun • J el i k. 
belvilága 10.) vagy 110. 
Nagy Katalin hölgyfod 
rász. Kossuth ti. 11. 02

(Népiest
keresek azonnalra. Gép
8 as eredeti Hofher ma 
gá n já ró. Megtekinthető 
munkában. Piac-dűlő,

Egy 
szoba, konyha, knmará 
hol álló lakást keres 
tisztviselő szeptember 1 
re a központhoz közel. 
Ajánlatokat kér a kiadó 
ba ..Gyermektelen jel 
igére. 44

WWW

Fajborok !
Gépeléshez kitűnő, egész­
séges, elálló, színéi-ízét 
nem változtat«) fajborok 
kaphatók literenként le­
szállított olcsó árban ter­
melőnél : Szcchényi-utca 
29. 26

^Hangszer
fftWMWWtMWMWW

Zongorát, 
vagy pianinót keresek 
megvételre. Cím ; Rákó­
czi 36. 92

Tyúk párja — 4.50—600 
Jércc párja — 3.50—4.60 
Csirke, sü tnj való,

párja — — 2.20—3.40 
Csirke, ráutaló­

val«'» párja— 100 — 1.50 
Tojás drb. — 0.05—0.06 
Tojás kg--------1.10—1.20

Ka jszínbarack
kg. ------------- 0.30—0.56

Málna kg. — 0.30—0.36
Dinnye, sárga

kg.-----  0.46 0.60
Citrom drb. 0.08—0.12
Pöszméte kg. 0.20-0.21

Retek csomója 0.01 0.06 
Rab. zöld kg. 0.26- 0.32 
Borsó, szemes

literje--------0.10—0.50
Tök drb.------ - 0.08—0.15
Ugorka drb — 0.02—0.08 
Spenót és sóska

csomója — 0.02 0.03 
Sala la fej — 0.02 0 06
Zöldhagyma es 0.02 - 0.01 
Gomba kg. — 1.40—1.60 
Paradicsom kg 0.16 0.20 
Paprika drb 0.02—0.06 
Zeller csomója 0.05 0.08

ARAK :
Bozskcnyér kg — — 0.26
Péksütemény drb. — 0.05

Arak •
líúziidnrn kg.--------Olt
Bozsliszt kg. — — 0.28 
Korpa kg.-------------0.12

Magyar nóta 
tanfolyam kezdődik jú­
lius 1 én pályázaton 
nyertes zeneszerzőnél. — 
Némi zongoraalappal bí­
rok gyorsan elsajátíthat­
ják a kíséretszerkesztést 
is olcsó tandíj mellett. 
Beírás díjtalan délután 
3—4-ig. Kossuth ii 39 1 
em udvari lépcső. 1597

Tan üljön 
gyorsírást és gépírást a 
Naményi Gyorsíró és Gép­
író Iskolában. Olcsó tan­
díj Állami bizonyítvány. 
Külön esti tanfolyamok. 
Kezdő- és haladó tanfo­
lyamok — Beiratkozás 
egész nap az iskola he­
lyiségében (Batthyány-u 
11.)

ÍJllBuípr
Hencser,

dívány, íróasztal, szék, 
konyhakredenc, hálók, 
gardróbszekrény, más 
bútorok olcsón eladók
Hatvan 27. 1688

Eladás ! Vétel ! Csere !
Kombinált

Hálók, combinálf szo­
bák. ebédlők, szőnyegek, 
sezlon takarók. recamictk, 
amerikai íróasztalok, jég 
szekrények, ülőgarnitú­
rák, székek, asztalok, 
sezlonok, varrógépek, ol­
csó hálók, mindenféle 
bútorok eladók. Bútor­
magazin, Szcchenyi-u 6.

Tűzifát
főzésre, nyári tüzelésre, 
cser-, tölgy-, nyár-, akác-, 
bükkfa vegyesen, aprítva, 
190 kg-ot mar házhoz 
szállítva P 4-érl ajánl 
Vágó József tűzifa- és 
szén tel ?pe. Katonatisztek» 
altisztek, .,ünió“-lagok be 
szerző helye. Margit-für- 
dőnél. Telefon 19—24.

1197

Eladó
nyolc erős méhcsalád idei 
anyákkal, új kis Boczo- 
nádi rakod«') kaptárok­
ban. 30 30 kiépített ke­
rettel. Eri. Arany János 
17., kercsztépülel. 27

****>M*k**4M«M'A4MMa

Vasutasok !
Állomáshoz közel j<’> csa­
ládi ház lakbérleköléssel 
ál vehető azonnal. Köl- 
rsönös Segélyző. 99

ELADÓ
Budai Ézsalás-utca 51. 
számú 2 szobás, előszo­
ba«, kényelmes családi 
ház. 744

Forgalmas helyen,
a nagy állomás mellett, 
Késes-utca 16 számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással, 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen «alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 369

Családi ház 
18 évig még adómentes 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagv szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó- 
vizű kút tál, részben te- 
bérátvállalással eladó. 
Gróf Vecsey-utca 13. Ho­
mokkert. 243

II ázhuly
300 négyszögöl szép és jó
helyen eladó Sebess-utca
9 (Budai Ézsaiás-utca
mellett). 806

Közműve® 
villafelkek. 25 éves adó­
kedvezménnyel, Simonvi- 
út mentén, megállóhoz 
közel, rendkívül előnyös 
ár és fizetési feltételek 
mellett, esetleg kölcsön- 
á tvá Rálássál eladók Fel­
világosítást ad dr csánvi 
Farkas Attila ügyvéd, 
Werbőczi-utca 12. szám 
délután 5-től 7-ig. 1780

Eladó
Horthy Miklós-út leg­
szebb részén háromszo­
bás komfortos villa, ár­
nyas parkkal. gyümöl­
csössel. szőlővel. Ugyan­
ott 327 négyszögöles vil­
lalelek. - Értekezhetni : 
Nap utca 4. 16

Méhkaptárok, 
keretek, pergelő olcsón 
eladó. Halastó-u. 10. 98

Varrógép,
Singer, keveset használt, 
olcsón eladó. Rotherme- 
re 8.. keresztúpület. 97

Eladó
egy új Singer Csepel 
varrógép, (’zegléd-u. 16. 
kézimunkaüzlet. 95

500 kgr.-mos 
újonnan hitelesített tize- 
dcsmérleg eladó. Ihász­
fatelep, Pesti-utca 2. sz.

Eladók
nagyon olcsön ruhák, 
szoknyák, blúzok, lenvá- 
szon kosztüm, egy Mini­
max, egy kihúzhatós 
cbédlrVasztal. Arany Já­
nos utca 47-, keresztépü­
let. 596

Egy
jó állapotban lévő szmo. 
king öltöny eladó. Wer- 
bőczi 10. Szilágyiéknál.

1984

Fodrászüzletbu rendezés 
olcsón eladó. Nap-u. 4.

23

Fiúöltönyök, 
tavaszi kabát 13—14 
éves fiú részére eladó. —■ 
Török Bálint-utca le­
emeld. 1936

Külőwiéle
Röntgen­

berendezésemet niotor- 
k éré k p á r raJ éles e re I u é m, 
vagy eladnám. Hegyi ta­
nár, Simonffy 17. Csü­
törtökön 4 -5-ig. 101

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lflp- 

kiadóvállalat Rt. 
körforgógépén. 

Technikai vezető: 
Liptay András.


